

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1455

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 02 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2018

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1

Παρέμβαση του Προέδρου του ΤΕΕ για το Ασφαλιστικό και την περιουσία του ΤΜΕΔΕ

Σελ 3

Με μεγάλη επιτυχία η εκδήλωση του ΤΜΕΔΕ με τίτλο «Ίδρυση - Ψηφιακός Μετασχηματισμός - Προοπτικές».

Ίδρύθηκε Παγκόσμια Ένωση Τσιμέντου και Σκυροδέματος

Σελ 4

Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας με νέα δάνεια μειωμένου επιτοκίου μέσω του Ταμείου Επιχειρηματικότητας του ΕΤΕΑΝ

Σελ 5

Στο Ελεγκτικό Συνέδριο έχει «κολλήσει» η σύμβαση παραχώρησης του Θρασιάου

Σελ 6

Δυο χρόνια νωρίτερα η διασύνδεση των Κυκλάδων με το ηπειρωτικό δίκτυο, ανακοίνωσε ο πρόεδρος του ΑΔΜΗΕ

Σελ 7

Ξεπλόκαρε η μεγάλη αιολική επένδυση της Enel στον Καψηρέα

Σελ 8

Η Flight Greece ανέθεσε στη Space Hellas τα συστήματα φυσικής ασφάλειας των 14 περιφερειακών αεροδρομίων

Σελ 9

Ασφαλέστερο πόσιμο νερό για όλους τους Ευρωπαίους

Σελ 10

Κατατέθηκε στη Βουλή το νομοσχέδιο για καταναλωτές και επιχειρήσεις. Πως αποδεικνύεται η ζημιά και τι προβλέπεται για τις ΜμΕ.

Σελ 11 και 12

ΓΣΒΕΕ: Αν και υπάρχει βελτίωση των μακροοικονομικών δεικτών αυτή δεν αποτυπώνεται στην πραγματική οικονομία

Σελ 12

ΙΟΒΕ: Οριακή βελτίωση του οικονομικού κλίματος αλλά και μικρή επιδείνωση της καταναλωτικής εμπιστοσύνης, τον Ιανουάριο

Σελ 13

Οι όροι λειτουργίας των Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης

Σελ 14

Η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στα ελλειμματικά πλοία εξετάστηκε σε συζήτηση στελεχών της ναυτιλίας στη Σλοβενία. Το πρώτο συνέδριο του elemed στο ΚΠΙΣΝ

Σελ 15 και 16

Τι λέει η τριμηνιαία έκθεση του Γραφείου Προϋπολογισμού της Βουλής

Σελ 16

Οι χρήστες του Facebook περνάνε πια 50 εκατομμύρια λιγότερες ώρες τη μέρα σε αυτό, αλλά 1,40 δισεκατομμύρια χρήστες «μπαίνουν» καθημερινά

Σελ 17

Prototype by ΤΕΕ: ένας τεχνολογικός (ψηφιακός) επαγγελματίας καινοτόμων ιδεών.

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 18,19,20

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΤΕΕ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΤΜΕΔΕ

Σημαντική παρέμβαση για το Ασφαλιστικό των Μηχανικών αλλά και για τα θέματα εγγυοδοσίας και περιουσίας του ΤΜΕΔΕ έκανε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ κατά τη σύντομη ομιλία του στην εκδήλωση που διοργάνωσε το Ταμείο Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων, για τον 1ο ετήσιο απολογισμό του, παρουσία Υπουργών της Κυβέρνησης, Βουλευτών των κομμάτων και εκπροσώπων του τεχνικού κόσμου και του χρηματοοικονομικού τομέα. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, όπου ο Πρόεδρος του ΤΜΕΔΕ Κωνσταντίνος Μακέδος παρουσίασε το έργο και τα αποτελέσματα του πρώτου έτους λειτουργίας του Ταμείου και χαιρέτισε τόσο ο Υπουργός Εργασίας Τάσος Πετρόπουλος όσο και ο Βουλευτής της ΝΔ Νότης Μητράκης, που παρέστη μαζί με κλιμάκιο Βουλευτών της ΝΔ μεταξύ των οποίων ο Κώστας Καραμανλής και ο Κώστας Σκρέκας, ο Γιώργος Στασινός μίλησε εκτός και κειμένου και από καρδιάς για τα άμεσα προβλήματα των μηχανικών και τις αναγκαίες παρεμβάσεις που χρειάζονται.

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ περιέγραψε με μελανά χρώματα την υπάρχουσα, σήμερα, κατάσταση των μηχανικών, τονίζοντας ότι πάνω από το 80% των ελεύθερων επαγγελματιών μηχανικών έχουν ληξιπρόθεσμες ασφαλιστικές εισφορές, χρωστούν δηλαδή στα ασφαλιστικά ταμεία. Επιπλέον, σημείωσε ο Γιώργος Στασινός, καλούμαστε πέρα από τις τρέχουσες εισφορές να πληρώσουμε αναδρομικές εισφορές για το 2011 και 2012 και εκκρεμούν και άλλες επιβαρύνσεις που δεν έχει ακόμη προωθήσει η κυβέρνηση, όπως την επιβάρυνση για το επικουρικό και για το εφάπαξ. Αυτή η τραγική συνολική επιβάρυνση βγάζει εκτός επαγγελματός τους μηχανικούς, καθώς η ασφαλιστική ενημερότητα είναι απαραίτητη για μια σειρά από εργασίες μηχανικού. Στην πραγματικότητα αυτό που κάνει η Πολιτεία, σημείωσε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, είναι ότι «κλείνει» ακόμη περισσότερο το επάγγελμα του μηχανικού, το οποίο είναι ήδη «κλειστό» αφού δεν υπάρχουν δουλειές.

Το επόμενο προβληματικό σημείο στο ασφαλιστικό την τρέχουσα περίοδο που ανέδειξε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ είναι η επικείμενη μεταφορά όλων των ασφαλιστικών οφειλών στο ΚΕΑΟ. Ο Γιώργος Στασινός, απευθυνόμενος στον παριστάμενο Υπουργό Εργασίας, σημείωσε ότι οι υπηρεσιακοί παράγοντες του ΕΦΚΑ διαβεβαίωσαν 4 μέλη της Διοικούσας του ΤΕΕ ότι όλες οι ληξιπρόθεσμες ασφαλιστικές εισφορές, από το πρώτο ευρώ, θα μεταφέρονται στο ΚΕΑΟ από τις 30/6/2018

για όλους τους πολίτες. «Θα κινδυνεύουν όλοι, άρα και οι μηχανικοί, με κατασχές από το πρώτο ευρώ;» αναρωτήθηκε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ. Και σημείωσε με έμφαση ότι η κυβέρνηση πρέπει να δώσει λύση και ότι οι προφορικές και πολιτικές δεσμεύσεις ότι κάτι τέτοιο δεν θα συμβεί, δεν αρκούν: πρέπει αυτά να περιγράφονται ρητά σε νόμο.

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, κάνοντας την αυτοκριτική του Επιμελητηρίου, όπως ανέφερε, παρά το ότι προσωπικά διαφωνούσε και δεν στήριζε συγκεκριμένες άστοχες αποφάσεις, σημείωσε ότι οι παλαιότερες διοικήσεις του ΤΜΕΔΕ και του ΤΕΕ έκαναν πολλές λάθος επιλογές και κάθισαν χρήματα ασφαλισμένων που μάζωσαν μέσα από χρόνια δουλειάς. Ο Γιώργος Στασινός δεσμεύτηκε προσωπικά ότι δεν θα συναινέσει σε άλλες επισφαλείς επενδύσεις γιατί «το κάθε ευρώ του ασφαλισμένου έχει αξία».

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ ανέδειξε στη συνέχεια το ρόλο και το έργο του νέου φορέα εγγυοδοσίας των μηχανικών, του ΤΜΕΔΕ, που στηρίζει τις μικρές και μεσαίες τεχνικές επιχειρήσεις της χώρας παρέχοντας εγγυήσεις. Σημείωσε ότι ήταν κοινή προσπάθεια η δημιουργία του Ταμείου και ότι ο νέος φορέας έχει κάνει μεγάλα βήματα. Ανέδειξε όμως παράλληλα το μείζον ζήτημα για το ΤΜΕΔΕ, αυτό της απόδοσης της περιουσίας που του αναλογεί. Με βάση τη μελέτη που έγινε, προ της απορρόφησης του ΤΜΕΔΕ από τον ΕΦΚΑ, το ΤΜΕΔΕ, ανέφερε ο Γιώργος Στασινός, δικαιούται την τριπλάσια περιουσία από αυτή που αρχικά του αποδόθηκε. Όλοι το αναγνωρίζουν αυτό, σημείωσε, αλλά «γιατί δεν το κάνει η κυβέρνηση;». «Μήπως κάποιος θέλουν πάλι να πάνε αλλού τα χρήματα που έχουν πληρώσει οι μηχανικοί;», αναρωτήθηκε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ.

-Πρόεδρος ΤΜΕΔΕ: Ο Πρόεδρος του Τ.Μ.Ε.Δ.Ε., κ. Κωνσταντίνος Μακέδος, επισήμανε ότι το Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. εισέρχεται στο δεύτερο χρόνο λειτουργίας του, ανταποκρινόμενο, με επάρκεια, στους εγγυοδοτικούς και πιστοδοτικούς στόχους του και ανακοίνωσε τους βασικούς άξονες ενός ρεαλιστικού σχεδίου για τον εξορθολογισμό των διαδικασιών, τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών και την ενσωμάτωση νέων υπηρεσιών πληροφορικής.



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

«ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 2018»

Το 24ο φοιτητικό συνέδριο με τίτλο: "Επισκευές και Ενισχύσεις Κατασκευών 2018" θα πραγματοποιηθεί στη Πάτρα, 21 και 22 Φεβρουαρίου 2018, στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής δραστηριότητας του προπτυχιακού μαθήματος Ε' Έτους Σπουδών "Ενισχύσεις και Επισκευές Κατασκευών από Οπλισμένο Σκυρόδεμα", καθώς και του μεταπτυχιακού μαθήματος "Ανασχεδιασμός Υφισταμένων Κατασκευών" που διδάσκονται στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών του Πανεπιστημίου Πατρών.

Όλες οι εργασίες του συνεδρίου θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα www.episkeves.civil.upatras.gr στην οποία μπορεί να αναζητηθεί και άλλο υλικό σχετικό με τις επισκευές, καθώς και οι εργασίες των παλαιότερων συνεδρίων.

Χώρος διεξαγωγής: Συνεδριακό Κέντρο Πανεπιστημίου Πατρών. Η συμμετοχή στο συνέδριο είναι ελεύθερη.

Πληροφορίες: Ν. Καρέλια, πολ. μηχ. (τηλ. 2610-996539, E-mail: nkarelia@upatras.gr), καθ. Σ. Η. Δρίτσος (dritsos@upatras.gr).

Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΙ Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΑΙ ΚΙΝΕΖΩΝ

Το Μουσείο Ηρακλειδών παρουσιάζει στα δυο κτίριά του (Ηρακλειδών 16 και Απ. Παύλου 37, Θησείο) την έκθεση «Αρχαία κινεζική επιστήμη και τεχνολογία» του Μουσείου Επιστήμης και Τεχνολογίας της Κίνας, έως και τον Απρίλιο 2018, ενώ από τον Οκτώβριο 2017 έως και το Μάρτιο 2018, το Μουσείο Ηρακλειδών θα παρουσιάσει στο ΜΕΤΚ στο Πεκίνο την έκθεση «ΕΥΡΗΚΑ. Επιστήμη, τέχνη και τεχνολογία των αρχαίων Ελλήνων», σε συνεργασία με την Εταιρεία Μελέτης της Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας (ΕΜΑΕΤ) και με επιστημονικό σύμβουλο τον Ομότιμο Καθηγητή του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, Πρόεδρο της ΕΜΑΕΤ, Θεόδωρο Π. Τάσιο.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασιός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
7 Φεβρουαρίου 2018	Εκδήλωση: «Η Φωνή του Δίσκου της Φαιστού» ΑΘΗΝΑ	Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, σε συνεργασία με το ΤΕΙ Κρήτης
29 - 31 Μαρτίου 2018	Συνέδριο Σκυροδέματος ΑΘΗΝΑ	Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος ΤΕΕ, από κοινού με το ΕΜΠ και σε συνεργασία με το ΕΤΕΚ
3 - 5 Μαΐου 2018	Συνέδριο της ΗΑΕΕ: «Μεταβατική ενέργεια: Ευρωπαϊκή και παγκόσμια προοπτική» ΑΘΗΝΑ	Ελληνική Ένωση για την Ενεργειακή Οικονομία

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΕΝΑΚ ΚΑΙ ΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΚΑΤ'ΟΙΚΟΝ II

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Ενεργειακές επιθεωρήσεις και Μελέτες Ενεργειακής Απόδοσης σύμφωνα με τις αναθεωρημένες ΤΟΤΕΕ 20701-1 και ΤΟΤΕΕ 2701-2

Σάββατο 10 Φεβρουαρίου 2018, 9.00 πμ

Εξοικονομώ κατ' οίκου

Αμφιθέατρο ΤΕΕ/ΤΚΜ, Μ. Αλεξάνδρου 49, Θεσσαλονίκη

Ενημερωτική εκδήλωση με θέμα τις ενεργειακές επιθεωρήσεις και τις μελέτες ενεργειακής απόδοσης, σύμφωνα με τις αναθεωρημένες τεχνικές οδηγίες ΤΕΕ (ΤΟΤΕΕ 20701-1 και ΤΟΤΕΕ 2701-2), αλλά και το νέο πρόγραμμα Εξοικονόμηση κατ' οίκου II, διοργανώνουν το ΤΕΕ/Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας και ο Πανελλήνιος Σύλλογος Πιστοποιημένων Ενεργειακών

Επιθεωρητών. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στις 10 Φεβρουαρίου 2018 (9:00 - 18:00, στο αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Λεωφ. Μ. Αλεξάνδρου 49, Θεσσαλονίκη) και είναι ανοικτή για το κοινό, κατόπιν εγγραφής.

Πληροφορίες:
<http://bit.ly/2GHIAUv>

«ΕΠΕΝΔΥΟΝΤΑΣ ΣΤΟΝ ΥΠΑΙΘΡΙΟ ΦΩΤΙΣΜΟ»

Στις 6 Φεβρουαρίου 2018 πραγματοποιείται από το A-ENERGY το φόρουμ με θέμα «Επενδύοντας στον υπαίθριο φωτισμό: Διαγωνιστικές διαδικασίες— χρηματοδότηση— ωρίμανση έργων», στο ξενοδοχείο Divani Caravel, το οποίο σύμφωνα με τους διοργανωτές θα τιμήσουν με την παρουσία τους κορυφαίοι εκπρόσωποι των συναρμόδιων υπουργείων και ευρωπαϊκών οργανισμών, του ΤΕΕ, Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, της Τοπικής και Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, του ΚΑΠΕ, των Ενόπλων Δυνάμεων κ.ά.

Στόχος της εκδήλωσης, είναι, η πρακτική εξειδίκευση των πιο

σημαντικών θεμάτων που συνδέονται με την άμεση υλοποίηση δράσεων εξοικονόμησης ενέργειας με έμφαση στον τομέα του υπαίθριου φωτισμού ως κατεξοχόν ωριμο τομέα να υποδεχθεί τέτοιες δράσεις σε σύντομο χρονικό ορίζοντα. Η εκδήλωση, εξειδικεύεται σε θέματα που διευκολύνουν την υλοποίηση τέτοιων δράσεων όπως τεχνικά πρότυπα, προτυποποίηση διαγωνιστικών διαδικασιών, μελετητική και τεχνική ωρίμανση έργων, χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ και εναλλακτική χρηματοδότηση/ ΣΔΠ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΤΜΕΔΕ ΜΕ ΤΙΤΛΟ «ΙΔΡΥΣΗ - ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ - ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ»

Με μεγάλη επιτυχία και με τη συμμετοχή εκπροσώπων της πολιτικής και οικονομικής ζωής πραγματοποιήθηκε την 1η Φεβρουαρίου, η εκδήλωση του Ταμείου Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (Τ.Μ.Ε.Δ.Ε.) με τίτλο «Ίδρυση - Ψηφιακός Μετασχηματισμός - Προοπτικές».

Η εκδήλωση διοργανώθηκε με πρωτοβουλία της διοίκησης του Ταμείου και με βασικό στόχο την πραγματοποίηση του 1ου επίσιου Απολογισμού από την έναρξη λειτουργίας του. Στην εκδήλωση απύθυνα χαιρετισμό ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Τάσος Πετρόπουλος, ο Βουλευτής Χίου και Αναπληρωτής Τομέαρχης Κοινωνικής Ασφάλισης της Νέας Δημοκρατίας κ. Νότης Μηταράκης, ο Πρόεδρος του Τ.Ε.Ε. κ. Γιώργος Στασινός κ.ά.

Ο Πρόεδρος του Τ.Μ.Ε.Δ.Ε., κ. Κωνσταντίνος Μακέδος, επισήμανε ότι το Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. εισέρχεται στο δεύτερο χρόνο λειτουργίας του, ανταποκρινόμενο, με επάρκεια, στους εγνοηδοτικούς και πιστοδοτικούς στόχους του και ανακοίνωσε

τους βασικούς άξονες ενός ρεαλιστικού σχεδίου για τον εξορθολογισμό των διαδικασιών, τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών και την ενσωμάτωση νέων υπηρεσιών πληροφορικής.

Ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Τάσος Πετρόπουλος, έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο ρόλο του Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. «Το Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. έδωσε περισσότερες από 50.000 εγγυητικές επιστολές πράγμα που καταδεικνύει την ανάγκη ύπαρξής του. Μια ανάγκη, που θα παραμένει διαχρονικά και για το μέλλον», είπε ο Υπουργός και πρόσθεσε ότι είναι υποχρέωση του Υπουργείου η περαιτέρω ενίσχυση του Ταμείου.

Από την πλευρά του, ο Βουλευτής Χίου και Αναπληρωτής Τομέαρχης Κοινωνικής Ασφάλισης της Νέας Δημοκρατίας, κ. Νότης Μηταράκης, έκανε αναφορά στην πρόταση της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης για το ασφαλιστικό: «Το ασφαλιστικό σύστημα πρέπει να είναι ανταποδοτικό, ώστε να τιμά τη δικιά σας εισφορά κατά τη διάρκεια του εργασιακού σας βίου». Ο κ.

Μηταράκης επίσης ανέφερε ότι το Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. είναι ένας νέος φορέας ο οποίος για να ολοκληρωθεί, χρειάζεται να του μεταβιβαστεί όλη η περιουσία που του ανήκει.

Ακολούθησε η τοποθέτηση του Προέδρου του Τ.Ε.Ε., κ. Γιώργου Στασινού. Ο κ. Στασινός ανέφερε στην ομιλία του ότι το Τ.Ε.Ε. έχει μια πολύ καλή συνεργασία με το Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. και θεωρεί ότι έχει γίνει μια σημαντική προσπάθεια για να ξεκινήσει ο νέος φορέας.

Ο κ. Στασινός ανέφερε επίσης: «Βάσει μελέτης που έχει κατατεθεί στο Υπουργείο θα πρέπει να δοθεί τουλάχιστον τριπλάσια περιουσία στο Τ.Μ.Ε.Δ.Ε.» και πρόσθεσε: «Αυτό πρέπει να γίνει ώστε να βοηθήσουμε τον κλάδο.»

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, εκτός από τη Διοίκηση και τα μέλη του Ταμείου, Υπουργοί, Βουλευτές, ανώτατα στελέχη του τεχνικού κλάδου και του τραπεζικού τομέα, καθώς και ανώτατα στελέχη των Υπουργείων.

Μετά την εκδήλωση και σε ένα εξαιρετικό κλίμα πραγματοποιήθηκε και η κοπή της πίτας παρουσία των παρευρισκόμενων.

ΞΕΠΕΡΑΣΕ ΤΟ ΕΝΑ ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΤΟ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ ΤΩΝ ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΚΕΑΟ, ΤΟ 2017

Στα 1.052.852.074 ευρώ έφτασε το συνολικό ποσό των εισπράξεων του Κέντρου Εισπράξεων Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ), το 2017, έναντι 333.290.851 ευρώ, το 2014, ενισχύοντας καθοριστικά τα έσοδα του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της 4ης τριμηνιαίας έκθεσης προόδου έτους 2017 (Οκτώβριος-Δεκέμβριος 2017) του ΚΕΑΟ. Το ΑΠΕ- ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με τα στοιχεία, κατά το τελευταίο τρίμηνο του 2017, εντάχθηκαν 52.400 οφειλέτες, με σύνολο οφειλών, ύψους 388.382.831 ευρώ, από όλα τα έτη και οι συνολικές οφειλές, συμπεριλαμβανομένων των νέων οφειλών και των προσυζητήσεων για τους ήδη ενταγμένους, διαμορφώθηκε στα 31.285.406.109

ευρώ (τρέχον υπόλοιπο).

Το συνολικό αυτό ποσό αντιπροσωπεύει σωρευτικά όλες τις οφειλές που έχουν μεταβιβαστεί από τα πρώην ταμεία στο ΚΕΑΟ, από την αρχή της λειτουργίας του μέχρι και το 4ο τρίμηνο του 2017. Το 97,3% (30.434.870.671 ευρώ) έχει δημιουργηθεί από παλαιούς οφειλέτες, με οφειλές μέχρι και τα τέλη του 2014 και το υπόλοιπο 2,7% (ποσό 850.535.437) δημιουργήθηκε από νέους οφειλέτες, από τις αρχές του 2015 και μετά. Το 89,25% των εισπράξεων, στο τρίμηνο Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου και το 91,16% στις συνολικές εισπράξεις, το 2017, αφορούσαν βεβαιωμένες οφειλές από απλήρωτες εργοδοτικές εισφορές προς το πρώην ΙΚΑ- ΕΤΑΜ.

Ειδικότερα, με βάση τα στοιχεία της 4ης τριμηνιαίας έκθεσης προόδου έτους 2017 του ΚΕΑΟ, υπάρχει συγκέντρωση πλήθους οφειλετών στις χαμηλότερες κλίμακες οφειλών, με 834.282 οφειλέτες (69,26% των οφειλετών) να έχουν οφειλή έως 15.000 ευρώ ο καθένας, το 80% των οφειλετών (969.636 οφειλέτες) έχουν οφειλή έως 30.000 ευρώ ο καθένας, μεγάλο μέρος του υπολοίπου οφειλών αφορά 89.546 οφειλέτες που έχουν οφειλή από 50.000-100.000 ευρώ (περίπου 20% του τρέχοντος υπολοίπου), ενώ το μεγαλύτερο μέρος των οφειλών αφορά λίγους μεγαλοοφειλέτες με οφειλές άνω του 1 εκατ. ευρώ (1.698 οφειλέτες συγκεντρώνουν το 21,65% του υπολοίπου οφειλών).

ΙΔΡΥΘΗΚΕ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΝΩΣΗ ΤΣΙΜΕΝΤΟΥ ΚΑΙ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ

Στην ίδρυση Παγκόσμιας Ένωσης Τσιμέντου και Σκυροδέματος (Global Cement & Concrete Association (GCCA) προχώρησαν ενέντα κορυφαίες εταιρείες του κλάδου, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. Πρόκειται για μία νέα, προοδευτική ένωση με έδρα το Λονδίνο, με σκοπό την ανάπτυξη και ενίσχυση της συνεισφοράς του κλάδου τσιμέντου και σκυροδέματος στις αιεφόρες κατασκευές. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ η Ένωση θα εστιάζει στην ώθηση των εξελίξεων στις αιεφόρες κατασκευές, με στόχο τη βελτίωση της συνεισφοράς του κλάδου τσιμέντου και σκυροδέματος σε πληθώρα παγκόσμιων κοινωνικών και αναπτυξιακών προκλήσεων. Γ' αυτόν τον σκοπό, η Ένωση θα προωθήσει την ανάπτυξη ανθεκτικών και περιβαλλοντικά φιλικών κτιρίων και υποδομών σε παγκόσμιο

επίπεδο. Καθώς το σκυροδέμα αποτελεί, πλέον, το προϊόν με τη δεύτερη μεγαλύτερη κατανάλωση στον κόσμο μετά το νερό, τα θέματα που αποτελούν προτεραιότητες για αυτόν τον νέο οργανισμό είναι η αιεφόρος ανάπτυξη και αστικοποίηση, καθώς και η άμβλυση της κλιματικής αλλαγής. Επιπλέον, η Ένωση επιδιώκει την προώθηση της καινοτομίας σε ολόκληρη την αλυσίδα αξίας της κατασκευής, σε συνεργασία τόσο με κλαδικές ενώσεις, όσο και με καταξιωμένους αρχιτέκτονες, μηχανικούς και καινοτόμους. Με αυτόν τον τρόπο, η Ένωση φιλοδοξεί να δείξει πώς συγκεκριμένες λύσεις μπορούν να συμβάλουν στην αντιμετώπιση παγκόσμιων κατασκευαστικών προκλήσεων και την επίτευξη των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης, επιδεικνύοντας, ταυτόχρονα, υπεύθυνη ηγετική

στάση στην κατασκευή και χρήση τσιμέντου και σκυροδέματος. Η Παγκόσμια Ένωση Τσιμέντου και Σκυροδέματος θα είναι υπό την καθοδήγηση διεθνών εταιρειών τσιμέντου και το έργο της θα συμπληρώνει και θα υποστηρίζει το έργο των υφιστάμενων εθνικών και περιφερειακών ενώσεων. Στην Ένωση μπορούν να συμμετέχουν παραγωγικοί τσιμέντου από όλον τον κόσμο που μοιράζονται τις ίδιες αξίες με τον οργανισμό, ενώ θα αναπτυχθούν και συνεργασίες με άλλους οργανισμούς που έχουν το ίδιο όραμα. Τα ιδρυτικά μέλη της Παγκόσμιας Ένωσης Τσιμέντου και Σκυροδέματος είναι οι LafargeHolcim, CEMEX, CNBM, CRH, Dangote, Eurocement, Heidelberg Cement, Taiheiyο και Votorantim.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΝΕΑ ΔΑΝΕΙΑ ΜΕΙΩΜΕΝΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΤΕΑΝ

Τη χορήγηση χαμηλότοκων δανείων για κεφάλαιο κίνησης και χρηματοδότηση επενδύσεων σε Ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις προβλέπει το πρόγραμμα «Επιχειρηματική Επανεκκίνηση». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το συνολικό ύψος των δανείων αυτών, που θα χρηματοδοτηθούν κατά 50% από το ΕΤΕΑΝ (192 εκ. ευρώ) μέσω του Ταμείου Επιχειρηματικότητας και 50% από τις συνεργαζόμενες τράπεζες (192 εκ. ευρώ) ανέρχεται σε 384 εκατ. ευρώ. Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις θα μπορούν να υποβάλλουν σχετικό αίτημα σε μία εκ των 10 συνεργαζόμενων τραπεζών από τις αρχές Φεβρουαρίου 2018 και μέχρι τη λήξη του προγράμματος (Ιούνιος 2018). Επιλέξιμες για χρηματοδότηση είναι υφιστάμενες και υπό ίδρυση πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται σε όλους τους κλάδους της οικονομίας, πλην του πρωτογενούς τομέα. Τα δάνεια που θα χορηγηθούν μέσω της συγκεκριμένης δράσης θα έχουν ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους για τις επιχειρήσεις, καθώς μόνο το μέρος της τραπεζικής συμμετοχής σε κάθε δάνειο (50%) είναι έντοκο, ενώ το 50% των κεφαλαίων που εισφέρεται από το Ταμείο Επιχειρηματικότητας μέσω του ΕΤΕΑΝ, είναι άτοκο. Συνεπώς το τελικό επιτόκιο δανεισμού για κάθε δάνειο διαμορφώνεται στο ήμισυ του κατά περίπτωση ισχύοντος επιτοκίου τραπεζικού δανεισμού για κάθε επιχείρηση. Τα επενδυτικά δάνεια θα κυμαίνονται από 10.000 έως 800.000 ευρώ με διάρκεια

5 έως 12 έτη και με δυνατότητα περιόδου χάριτος από 6 μήνες έως 2 έτη. Τα δάνεια κεφαλαίου κίνησης θα κυμαίνονται από 10.000 έως 300.000 ευρώ σε συνάρτηση με τις λειτουργικές ανάγκες της επιχείρησης και η διάρκεια αποπληρωμής τους δεν θα υπερβαίνει τους 48 μήνες. Κάθε επιχείρηση δύναται να ενταχθεί, υπό προϋποθέσεις, και στις δύο κατηγορίες δανείων.

• Σκοπός δανείου. Χρηματοδότηση επιχειρηματικών επενδυτικών σχεδίων:

- Οποιαδήποτε επενδυτικού χαρακτήρα δαπάνη που προτίθεται να πραγματοποιήσει η επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένων δαπανών που έχουν εγκριθεί από τον Επενδυτικό Νόμο ή άλλο πρόγραμμα κρατικής ενίσχυσης (ΕΣΠΑ κ.α.)
- Χρηματοδότηση Κεφαλαίου Κίνησης
- Δαπάνες αναπτυξιακού χαρακτήρα (π.χ. δαπάνες ίδρυσης, επέκτασης μίας επιχείρησης) και
- Δαπάνες που σχετίζονται με το εμπορικό/συναλλακτικό κύκλωμα της επιχείρησης (αγορά πρώτων & βοηθητικών υλών, αγαθών, υπηρεσιών και εμπορευμάτων, γενικά έξοδα, εργασιακό κόστος κ.λπ.)

Σημειώνεται ότι επιλέξιμες θα είναι όλες οι δαπάνες, τα παραστατικά των οποίων έχουν εκδοθεί από την 1η Φεβρουαρίου 2017 (λήξη Α' φάσης ΤΕΠΙΧ) και έπειτα και δεν έχουν υλοποιηθεί (έξο-

φληθεί) κατά την ημερομηνία υποβολής του αιτήματος δανειοδοτήσεως στην τράπεζα.

Διευκρινίζεται ότι το σύνολο των κεφαλαίων θα πρέπει να έχουν δεσμευθεί μέσω της υπογραφής των δανειακών συμβάσεων μέχρι και την 30-6-2018, ενώ οι εκταμιεύσεις θα πρέπει να έχουν πραγματοποιηθεί έως τις 30-9-2018.

Για την υλοποίηση της Δράσης έχουν ήδη προσχωρήσει σε συνεργασία 10 τράπεζες, οι οποίες, σε συνεργασία με το ΕΤΕΑΝ, έχουν ολοκληρώσει τις απαραίτητες διαδικασίες προκειμένου να είναι άμεσα σε πλήρη ετοιμότητα για την παραλαβή, αξιολόγηση και αποστολή των σχετικών αιτήσεων δανείων προς το ΕΤΕΑΝ.

Περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με την υποβολή αιτήματος οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις μπορούν να λάβουν από τις συνεργαζόμενες τράπεζες: ALPHA BANK, ATTICA BANK, ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, EFG EUROBANK, ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ, ΣΥΝΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΗΠΕΙΡΟΥ, ΣΥΝΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ, ΣΥΝΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ, ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΣΥΝΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, ΣΥΝΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΑΝΙΩΝ

Εναλλακτικά οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται και στο ΕΤΕΑΝ: 210 7450400, www.etean.gr

ΔΑΝΕΙΑ ΣΕ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ALPHA BANK ΜΕ 50% ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ

Συμφωνία με το Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης (Ε.Τ.Ε.ΑΝ. Α.Ε.) για τη διάθεση της δράσης ΤΕΠΙΧ «Επιχειρηματική Επανεκκίνηση-Ενδίαμεσο» υπέγραψε η Alpha Bank. Σκοπός της δράσης, συνολικού προϋπολογισμού 384 εκατ. ευρώ είναι η συνεπένδυση κεφαλαίων τραπεζών και Ταμείου Επιχειρηματικότητας (ΤΕΠΙΧ), σε αναλογία 1:1, για την παροχή δανείων επιχειρηματικής ανάπτυξης σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, χωρίς γεωγραφικούς περιορισμούς στην κατανομή του προϋπολογισμού και με ευνοϊκούς όρους χρηματοδότησης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΕ ειδικότερα, μέσω της Alpha Bank θα

χορηγηθούν επενδυτικά δάνεια και κεφάλαια κίνησης αναπτυξιακού σκοπού με ευνοϊκούς όρους, ως εξής:

- Προνομιακό επιτόκιο μειωμένο κατά 50%, λόγω της άτοκας συμμετοχής του ΤΕΠΙΧ, (πλέον εισφοράς του Ν.128/75, για το 50% του κεφαλαίου).
- Ευεξία αποπληρωμής, ανάλογα με το συναλλακτικό κύκλωμα κάθε επιχείρησης.
- Υψηλό ποσό χρηματοδότησεως, έως 800.000 ευρώ για επενδυτικά δάνεια και έως 300.000 ευρώ για κεφάλαια κινήσεως αναπτυξιακού σκοπού.

Επιπλέον, οι επιχειρήσεις με εγκεκριμένο επενδυτικό σχέδιο, στο πλαίσιο των δράσεων του ΕΠΑνΕΚ (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία») του ΕΣΠΑ 2014-2020 ή του νέου Αναπτυξιακού Νόμου 4399/2016, μπορούν να χρηματοδοτηθούν για το μέρος της Ιδιωτικής Συμμετοχής του έργου, με μακροπρόθεσμο δάνειο μέσω της δράσης «Επιχειρηματική Επανεκκίνηση».

Τα ανωτέρω δάνεια προβλέπεται να χορηγηθούν έως την 30.6.2018 και εφόσον δεν εξαντληθεί νωρίτερα ο διαθέσιμος προϋπολογισμός.

ΣΕΒ: ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Κατά το ξεκίνημα του νέου έτους ενισχύονται οι προοπτικές μιας σταθερής ανάκαμψης, καθώς η χώρα οδεύει προς την έξοδο από το μνημόνιο και την επιστροφή στις αγορές. Ωστόσο, οι πιέσεις που εξακολουθεί να δέχεται το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών, κυρίως από τις αυξημένες φορολογικές υποχρεώσεις, καθώς και η πρόσφατη ψήφιση των προσαρμοσμένων μέτρων της 3ης αξιολόγησης, επιδρούν αρνητικά στην καταναλωτική εμπιστοσύνη η οποία, αν και βελτιώνεται, παραμένει σε χαμηλό επίπεδο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτά επισημαίνει ο ΣΕΒ στο εβδομαδιαίο δελτίο οικονομικών εξελίξεων, εκφράζοντας παράλληλα τον προβληματισμό του για τη μείωση των λιανικών πωλήσεων το Νοέμβριο του 2017. Προσθέτει ωστόσο ότι στο 11μηνο, ο δείκτης όγκου λιανικών πωλήσεων πλην καυσίμων εμφανίζει αύξηση +1,2%, επιπλέον αύξησης +0,6% το αντίστοιχο διάστημα το 2016, με

όλες τις κατηγορίες καταστημάτων να εμφανίζουν άνοδο, εκτός από τα εξειδικευμένα καταστήματα τροφίμων (οπωροπωλεία, ιχθυοπωλεία, ζαχαροπλαστεία, αρτοποιεία κ.λπ.), όπου ο όγκος πωλήσεων μειώθηκε κατά -3,5%.

Νέες τεχνολογίες και δεξιότητες για τη μετάβαση στο μέλλον της απασχόλησης

Σχετικά με τα θέματα της εκπαίδευσης των εργαζομένων, ο ΣΕΒ προτείνει εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, από το νηπιαγωγείο μέχρι το πανεπιστήμιο, «που να προάγει την ικανότητα των ανθρώπων να διαβάζουν και να κατανοούν ένα κείμενο, να μπορούν να κάνουν στοιχειώδεις μαθηματικούς υπολογισμούς και να επιλύουν ένα καθημερινό πρόβλημα στη δουλειά τους χρησιμοποιώντας ηλεκτρονικούς υπολογιστές».

Ο Σύνδεσμος επικαλείται μελέτη του ΟΟΣΑ σύμφωνα με την οποία

το 38% των εργαζομένων στην Ελλάδα παρουσιάζει τις ίδιες οι χαμηλότερες επιδόσεις από τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές στις βασικού επιπέδου γραμματικές και μαθηματικές δεξιότητες καθώς και στις δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων με τη χρήση υπολογιστών. Σε μία δεκαετία όμως το ποσοστό αυτό θα έχει αυξηθεί στο 59%.

Σύμφωνα με τον ΣΕΒ η νέα εποχή αυτοματοποίησης και ιδιαίτερα η εισαγωγή τεχνολογιών ρομποτικής και τεχνητής νοημοσύνης στην παραγωγή αναμένεται να οδηγήσει σε επαναπροσδιορισμό παρά σε εξάλειψη θέσεων εργασίας- όπως συνέβη με την εισαγωγή των υπολογιστών τη δεκαετία του '80 που οδήγησε στη δημιουργία 1.500 νέων επαγγελμάτων.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΣΤΟ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΧΕΙ «ΚΟΜΗΣΕΙ» Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΘΡΙΑΣΙΟΥ

Στις διαδικασίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου βρίσκεται προ-σώρας η σύμβαση παραχώρησης 588 στρεμμάτων του Θριασίου Εμπορευματικού Κέντρου από τη ΓΑΙΑΟΣΕ. Αν και υπάρχει συγκρατημένη αισιοδοξία μεταξύ των εμπλεκόμενων πως το ζήτημα θα λυθεί μέχρι τα μέσα Φεβρουαρίου ώστε η σύμβαση να υπογραφεί και να εγκριθεί από τη Βουλή, γεγονός παραμένει πως οι ρυθμοί προόδου της παραχώρησης έχουν υπερβεί κατά πολύ τα χρονοδιαγράμματα. Σύμφωνα με την «Καθημερινή» έπειτα από τις αρχικές παρατηρήσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου η ΓΑΙΑΟΣΕ και η πλειοδότη κοινοπραξία του προτιμητέου επενδυτή επανήλθαν μέσω των προβλεπόμενων διαδικασιών, ζητώντας τροποποίησή τους. Η συζήτηση αυτή έγινε στα μέσα Ιανουαρίου και εκτιμάται πως θα απαιτηθεί τουλάχιστον ένας μήνας για να διαπιστωθεί κατά πόσον θα συναινέσει το Ελεγκτικό Συνέδριο. Η παρατήρηση η οποία φέρεται να δημιουργεί το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι αυτή περί των αποζημιωτικών δικαιωμάτων του επενδυτή σε περίπτωση βλαπτικής μεταβολής του νομι-

κού πλαισίου ή αθέτησης των συμβατικών δικαιωμάτων του Δημοσίου. Παραχωρησιούχος έχει ανακηρυχθεί, έπειτα από διαγωνιστική διαδικασία που διενήργησε για 588 από τα συνολικά περίπου 2.000 στρέμματα έκτασης ιδιοκτησίας της ΓΑΙΑΟΣΕ, η κοινοπραξία της θυγατρικής της Τραπεζής Πειραιώς, ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ, που συμμετέχει με ποσοστό 80% και της ελληνικής εταιρείας Logistics, Goldair, που συμμετέχει με 20%.

Η παραχώρηση έχει διάρκεια 60 ετών και προβλέπει την υλοποίηση δεσμευτικών επενδύσεων σε δύο φάσεις. Η πρώτη και άμεση προβλέπει κατασκευή 120.000 τ.μ. αποθηκευτικών χώρων, τον εξοπλισμό του εμπορευματικού κέντρου και τη σιδηροδρομική διασύνδεσή του και η δεύτερη επιπλέον 115.000 τ.μ. σε ορίζοντα 5ετίας.

Ο συνολικός προϋπολογισμός της επένδυσης ανέρχεται στα 158,4 εκατ. ευρώ και κατανέμεται στην πρώτη και δεύτερη φάση σε 90,5 εκατ. και 67,9 εκατ. ευρώ, αντίστοιχα. Από τα 90,5 εκατ. της αρχικής επένδυσης τα 10 εκατ. είναι το εφάπαξ τίμημα που θα εισπράξει η ΓΑΙΑΟΣΕ,

η οποία θα εκμισθώσει τον χώρο και θα εισπράττει το ετήσιο αντάλλαγμα.

Η χρηματοδότηση της πρώτης φάσης προέρχεται από ίδια κεφάλαια (36,1 εκατ. από την ΕΤΒΑ και την Goldair σε ποσοστό 80-20%), μακροπρόθεσμο τραπεζικό δανεισμό τον οποίο θα χορηγήσει η Τράπεζα Πειραιώς (38,4 εκατ.) και βραχυπρόθεσμο τραπεζικό δανεισμό (για την κάλυψη του ΦΠΑ) 16 εκατ. ευρώ.

Σημειώνεται πως τόσο η ολοκλήρωση της συγκεκριμένης παραχώρησης όσο και νέα ανάπτυξη στην υπόλοιπη έκταση του Θριασίου συμφερόντων της ΓΑΙΑΟΣΕ έχουν περιληφθεί στις μνημονιακές δεσμεύσεις. Συγκεκριμένα, προβλέπεται η προκήρυξη νέου διαγωνισμού για την αξιοποίηση της υπόλοιπης έκτασης 1.400 στρεμμάτων, η οποία θα γίνει με Σύμπραξη Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ).

ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΔΙΑΜΑΧΗ ΤΑΜΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 50% ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ KING'S PALACE

Συνεχίζονται οι δικαστικές εκκρεμότητες αναφορικά με την ιδιοκτησία του κτιρίου που στέγαζε τα κεντρικά γραφεία της πρώην Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος και το οποίο προβλέπεται να μετατραπεί σε ξενοδοχείο από τον όμιλο Λασκαρίδη (Λάμψα), που πλειοδότησε σε σχετικό διαγωνισμό πριν από λίγους μήνες. Ο λόγος για το περίφημο πρώην King's Palace, στη συμβολή των οδών Κριεζώτου και Πανεπιστημίου, στην πλατεία Συντάγματος, το 50% του οποίου διεκδικείται από τον ΕΦΚΑ (και συγκεκριμένα το ΙΚΑ). Σύμφωνα με την «Καθημερινή» υπενθυμίζεται ότι ο διαγωνισμός για τη μακροχρόνια εκμίσθωση του ακινήτου των 13.000 τ.μ. διοργανώθηκε από το Αλληλοβοθητικό Ταμείο Πρόνοιας των πρώην εργαζομένων της Αγροτικής Τράπεζας (ΑΤΠΠΕΑΤΕ), που ισχυρίζεται ότι του ανήκει το σύνολο της ιδιοκτησίας. Το ζήτημα εκδικάστηκε πριν από λίγες ημέρες, καθώς το ΙΚΑ είχε προσφύγει στη Δικαιοσύνη και, σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», η πρωτόδικη απόφαση δικαιώνει

το ΑΤΠΠΕΑΤΕ. Ωστόσο, δεν διαφαίνεται, τουλάχιστον επί του παρόντος, διάθεση από την πλευρά του ΙΚΑ να προχωρήσει σε κάποιον εξωδικαστικό συμβιβασμό, αν και παράγοντες της αγοράς ακινήτων που παρακολουθούν το ζήτημα εκτιμούν ότι στο τέλος αυτή θα είναι η πιθανότερη εξέλιξη. Σε κάθε περίπτωση, η Λάμψα φαίνεται να έχει διασφαλιστεί απέναντι σε τυχόν επιπλοκές στην επένδυσή της, η οποία εκτιμάται ότι θα προσεγγίσει τα 37 εκατ. ευρώ για την εκμίσθωση και μετατροπή του ακινήτου σε ξενοδοχείο τεσσάρων αστέρων. Συγκεκριμένα, στη σύμβαση που υπεγράφη στο τέλος του προηγούμενου Οκτωβρίου, προβλέπεται ότι το πρώτο μίσθωμα θα καταβληθεί προς το ΑΤΠΠΕΑΤΕ, μόλις ξεκινήσει η λειτουργία του ξενοδοχείου και παρέχεται και χρονικό περιθώριο δύο ετών, μέχρι να συμβεί αυτό. Εν ολίγοις, προβλέπεται επαρκής χρόνος έως ότου διευθετηθεί, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, η εκκρεμότητα του ιδιοκτησιακού του κτιρίου. Ο όμιλος Λάμψα έχει υπογράψει σύμβαση μίσθωσης διάρκειας 30

ετών, με ετήσιο μίσθωμα 1,2 εκατ. ευρώ, προσαυξανόμενο κατά 25%, εφόσον ο ετήσιος κύκλος εργασιών ξεπερνά το ποσό των 9 εκατ. ευρώ. Πέραν του ομίλου Λάμψα, την εκμετάλλευση του προνομιακού ακινήτου διεκδίκησαν επίσης ο όμιλος Μουσαμά (Crown Plaza, Holiday Inn), το ελληνοτουρκικών συμφερόντων σχήμα Salfo-Varygar και το ελληνογερμανικών συμφερόντων σχήμα που εκπροσωπεί η εταιρεία KCI Invest της κυρίας Κ. Χαριτωνίδου. Αξίζει να σημειωθεί ότι το κτίριο πρωτολειτούργησε τη δεκαετία του 1950 ως ξενοδοχείο, με την επωνυμία King's Palace, προτού μετατραπεί σε κτίριο γραφείων του ομίλου της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος. Υπενθυμίζεται πως ο όμιλος Λάμψα απέκτησε πρόσφατα, έναντι 43 εκατ. ευρώ, και το παρακείμενο ξενοδοχείο πέντε αστέρων King's George, στο πλαίσιο σχετικού διαγωνισμού, της μέχρι πρότινος ιδιοκτήτριας Eurobank

ΣΤΑ 101,8 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΑΝΗΛΘΑΝ ΤΑ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΑ ΧΡΕΗ ΠΡΟΣ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Στα 101,8 δισ. ευρώ ανήλθαν τα παλαιά και νέα ληξιπρόθεσμα χρέη προς το Δημόσιο τον Δεκέμβριο του 2017, σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν σήμερα στη δημοσιότητα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το παλαιό ληξιπρόθεσμο χρέος (που είχε δημιουργηθεί πριν το τέλος του 2016)

μειώθηκε το Δεκέμβριο στα 88,934 δισ. ευρώ από 89,108 δισ. ευρώ το Νοέμβριο. Το νέο ληξιπρόθεσμο χρέος (που δημιουργήθηκε το 2017) αυξήθηκε τον Δεκέμβριο κατά 1,3 δισ. ευρώ και διαμορφώθηκε στα 12,931 δισ. ευρώ έναντι 11,631 δισ. ευρώ το Νοέμβριο. Σύμφωνα με τα

στοιχεία της φορολογικής διοίκησης υπό αναγκαστικά μέτρα είσπραξης για ληξιπρόθεσμες οφειλές τους προς το Δημόσιο βρισκόταν τον Δεκέμβριο 1.050.077 οφειλές, ενώ τα μέτρα αυτά δύναται να υποβληθούν σε 1.744.115 οφειλές.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ ΝΩΡΙΤΕΡΑ Η ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΩΝ ΚΥΚΛΑΔΩΝ ΜΕ ΤΟ ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ, ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΑΔΜΗΕ

Την επίτευξη κατά δύο χρόνια της ολοκλήρωσης της διασύνδεσης των Κυκλάδων με το ηπειρωτικό δίκτυο, ανακοίνωσε σήμερα ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ, Μάνος Μανουσάκης, που σημαίνει πρακτικά ότι το έργο θα ολοκληρωθεί στο τέλος του 2020 αντί το 2022. Παράλληλα, η πρώτη, «μικρή» διασύνδεση της Κρήτης μέσω Πελοποννήσου, προβλέπεται να ολοκληρωθεί επίσης το 2020, ενώ η μεγάλη διασύνδεση μέσω Αττικής εξετάζεται σε συνδυασμό με το υποβρύχιο καλώδιο Ισραήλ - Κύπρος - Κρήτη - Αττική. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ό πως τόνισε ο επικεφαλής της εταιρείας, οι διασυνδέσεις θα μειώσουν μακροπρόθεσμα τον λογαριασμό των Υπηρεσιών Κοινής Ωφελείας που πληρώνουν οι καταναλωτές για την ηλεκτροδότηση των νησιών, θα μειώσουν την ρύπανση του περιβάλλοντος και θα βελτιώσουν την ασφάλεια εφοδιασμού τους. Η πρώτη φάση της διασύνδεσης των Κυκλάδων (Λαύριο, Σύρος, Πάρος, Μύκονος) μπαίνει άμεσα σε λειτουργία. Ως τις 20 Φεβρουαρίου θα ηλεκτρισθεί το καλώδιο της Σύρου, ενώ το Μάρτιο θα φτάσουν φορτία στη Μύκονο. Πρόκειται για

έργο κόστος 245 εκατ. ευρώ, το οποίο μειώνει το κόστος ηλεκτροδότησης των νησιών κατά 80 εκατ. ευρώ το χρόνο. Η δεύτερη φάση που περιλαμβάνει τη διασύνδεση της Νάξου και την αναβάθμιση των διασυνδέσεων με Άνδρο και Τήνο, βρίσκεται στη φάση της εξέτασης των τεchnοοικονομικών προσφορών και αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2019. Για ένα χρόνο μετά το 2020, προγραμματίζεται η τρίτη φάση που περιλαμβάνει την πόνηση δεύτερου καλωδίου διασύνδεσης του Λαυρίου με τη Σύρο. Το τελευταίο στάδιο που περιλαμβάνει τη Σέριφο τη Μήλο και τη Σαντορίνη, θα ενταχθεί στο δεκαετές πρόγραμμα 2019-2028 του ΑΔΜΗΕ που έχει τεθεί σε διαβούλευση. Μέσα στο Φεβρουάριο αναμένονται εξάλλου τα τεύχη δημοπράτησης για τη μικρή διασύνδεση της Κρήτης (Χανιά - Πελοπόννησος) που προβλέπεται να λειτουργήσει στο πρώτο εξάμηνο του 2020 με τροποποίηση της δέσμευσης στην Πελοπόννησο, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι τοπικές αντιδράσεις. Για την μεγάλη διασύνδεση (Αττική - Ηράκλειο) έχει υπογραφεί καταρχήν συμφωνία με τον φορέα του έργου διασύνδεσης Ισραήλ-Κύπρου-Ελλάδας

(Euroasia Interconnector) προκειμένου να εξεταστούν οι δυνατότητες συνεργασίας των δύο πλευρών. Αν υπάρξει συμφωνία, το έργο θα κατασκευαστεί από κοινή εταιρεία, στην οποία ο ΑΔΜΗΕ θα έχει το 51%, ενώ θα αναλάβει και τη διαχείριση του καλωδίου. Απαντώντας σε ερωτήσεις, ο κ Μανουσάκης ανέφερε ότι μέσα στο Φεβρουάριο αναμένονται οι αποφάσεις της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας ως προς τα τέλη μεταφοράς που περιλαμβάνονται στους λογαριασμούς του ρεύματος. Ανέφερε τέλος, ότι το 2017, η καθαρή κερδοφορία διαμορφώνεται κοντά στα 55 εκατομμύρια ευρώ, ενώ το μισθολογικό κόστος το 2019 θα είναι χαμηλότερο σε σχέση με φέτος, λόγω της εφαρμογής προγράμματος εθελουσίας εξόδου σε συνδυασμό με τις προσλήψεις νέων εργαζομένων (76 εφέτος και 33 το 2019, μέσω ΑΣΕΠ) αλλά και των επενδύσεων στον εκσυγχρονισμό της υποδομής του διαχειριστή, που γίνονται σε συμφωνία και συχνά με πρωτοβουλία του στρατηγικού εταίρου, που είναι η κεντρική State Grid.

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΣΤΑ 180 ΕΚΑΤ. ΔΟΛΑΡΙΑ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΡΙΝΟ, ΥΠΕΓΡΑΦΕ Η ENERGEAN OIL & GAS

Δανειακή σύμβαση, ύψους 180 εκατ. δολαρίων, για τη συνέχιση του επενδυτικού προγράμματος της Energean στον Πρίνο υπέγραψε η εταιρεία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD), την Τράπεζα Εμπορίου και Ανάπτυξης Ευξείνου Πόντου (Παρευξείνια Τράπεζα), την Τράπεζα Εξαγωγών-Εισαγωγών της Ρουμανίας EximBank SA (EximBank Romania), καθώς και την Banca Comerciala Intesa Sanpaolo Romania SA (Intesa Sanpaolo Bank). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η χρηματοδότηση αποτελεί επέκταση της ισχύουσας σύμβασης, ύψους 75 εκατ. δολαρίων, που υπεγράφη με την EBRD στις 19 Μαΐου 2016 και αφορά την ανάπτυξη του κοιτάσματος «Epsilon». Το συνολικό επενδυτικό πρόγραμμα στη Λεκάνη του Πρίνου περιλαμβάνει ως το 2021 την πραγματοποίηση έως και ακόμη 25 γεωτρήσεων, καθώς και την κατασκευή δύο νέων

εξεδρών για την περαιτέρω αύξηση της παραγωγής. Σε δηλώσεις του, ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου Energean, Μαθίας Ρήγας, εξέφρασε την ικανοποίησή του για την υπογραφή της συμφωνίας και πρόσθεσε: «Αναμένουμε από το ελληνικό Δημόσιο την έγκαιρη χορήγηση όλων των απαιτούμενων αδειών, προκειμένου το μεγάλο αυτό πρόγραμμα να προχωρήσει απρόσκοπτα και να διασφαλισθεί η συνέχεια της δραστηριότητας, της απασχόλησης και των ωφελειών προς την τοπική και την εθνική οικονομία για πολλά χρόνια ακόμη. Το αναπτυξιακό πρόγραμμα, το οποίο υποστηρίζεται από τη συμφωνία αγοράς της παραγωγής του Πρίνου από τη BP, αποτελεί μέρος του γενικότερου σχεδιασμού του ομίλου της Energean στην ανατολική Μεσόγειο, ο οποίος περιλαμβάνει την ύψους 1,6 δις. δολαρίων ανάπτυξη του κοιτάσματος Καρίς στη θάλασσα του Ισραήλ, καθώς και τις

αναπτυξιακές και ερευνητικές δραστηριότητες στο Ισραήλ, τη δυτική Ελλάδα και την Αδριατική». «Είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικό για την Παρευξείνια Τράπεζα να υποστηρίζει επιχειρήσεις της χώρας που τη φιλοξενεί, ιδιαίτερος όταν αυτή αφορά στην πρώτη μας χρηματοδότηση σε εταιρεία έρευνας και ανάπτυξης υδρογονανθράκων» τόνισε, από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Παρευξείνιας Τράπεζας, Ισάκ Ουγούρ Ντελικανλί. «Είμαστε πολύ ευχαριστημένοι που αποτελούμε μέρος αυτής της συμφωνίας, η οποία θα ενδυναμώσει τον στρατηγικό αναπτυξιακό σχεδιασμό της Energean με τη συμμετοχή δύο νέων σημαντικών εταιρών στις χρηματοδοτήσεις» ανέφερε, τέλος, ο Έρικ Ράσμουσεν, διευθυντής της EBRD και επικεφαλής του τομέα Φυσικών Πόρων της τράπεζας.

ΑΠΕΡΡΙΨΕ ΤΟ ΕΥΡΩΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΤΗΣ ΛΑΡΚΟ

Απέρριψε το δικαστήριο των ευρωπαϊκών κοινοτήτων την προσφυγή που έκανε το ελληνικό Δημόσιο κατά των αποφάσεων της Επιτροπής για την υπόθεση της Λάρκο. Σύμφωνα με το energypress.gr απόρριψη της προσφυγής σημαίνει ότι καθίσταται εφαρμοστέα η απόφαση της ΕΕ για επιστροφή των κρατικών ενισχύσεων ύψους 136 εκατομμυρίων ευρώ που χαρακτηρίστηκαν ως παράνομες. Το δικαστήριο εξέδωσε χθες δύο σχετικές αποφάσεις

Το ιστορικό της υπόθεσης. Τον Μάρτιο του 2013, η Επιτροπή κίνησε σε βάθος έρευνα για ορισμένα μέτρα στήριξης της ΛΑΡΚΟ από το Ελληνικό Δημόσιο την περίοδο 2008-2010, όπως αύξηση κεφαλαίου και μια σειρά κρατικών εγγυήσεων. Τα μέτρα αυτά δεν κοινοποιήθηκαν στην Επιτροπή για προηγούμενη έγκριση, όπως απαιτούσαν οι κανόνες της ΕΕ (βλ.

Δελτίο Τύπου της Επιτροπής IP/13/195).

Με την απόφαση SA.34572 της 27ης Μαρτίου 2014, η Επιτροπή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι τα μέτρα στήριξης του Ελληνικού Δημοσίου προς τη ΛΑΡΚΟ ΑΕ προσέδωσαν στην επιχείρηση αθέμιτο πλεονέκτημα έναντι των ανταγωνιστών της, κατά παράβαση των κανόνων της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις. Η ΛΑΡΚΟ πρέπει να επιστρέψει το ποσό συνολικού ύψους 136 εκατ. ευρώ εντόκως, ώστε να αμβλυθούν οι στρεβλώσεις του ανταγωνισμού που προκλήθηκαν από την ασύμβατη ενίσχυση (βλ. Δελτίο Τύπου της Επιτροπής IP/14/328). Η ΛΑΡΚΟ βάλλει κατά της απόφασης αυτής στην υπόθεση T-423/14. Τον Δεκέμβριο του 2013, στο πλαίσιο του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων, η Ελλάδα γνωστοποίησε στην Επιτροπή την πρόθεσή της να πωλήσει, μέσω ανοικτών διαγωνισμών, ορισμένα στοιχεία

ενεργητικού τα οποία είτε διαχειριζόταν η ΛΑΡΚΟ είτε ανήκαν σε αυτήν: το μεταλλουργικό εργοστάσιο στη Λάρμυρα, μέρος των μεταλλείων Αγίου Ιωάννη, μέρος των μεταλλείων Ευβοίας και τα μεταλλεία Καστοριάς. Σε χωριστή απόφαση (SA.37954), η Επιτροπή αποφάνθηκε ότι η υποχρέωση επιστροφής της ασύμβατης ενίσχυσης δεν θα μεταβιβασθεί στους αγοραστές αυτών των στοιχείων αλλά θα εξακολουθήσει να βαρύνει τη ΛΑΡΚΟ. Η ΛΑΡΚΟ βάλλει κατά της απόφασης αυτής στην υπόθεση T-412/14. Υπενθυμίζεται ότι με απόφαση της 9ης Νοεμβρίου 2017, στην υπόθεση C-481/16, Επιτροπή κατά Ελλάδας, το Δικαστήριο διαπίστωσε την παράβαση του κράτους για τη μη εκτέλεση της πρώτης αποφάσεως της Επιτροπής SA.34572.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΞΕΜΠΛΟΚΑΡΕ Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΤΗΣ ENEL ΣΤΟΝ ΚΑΦΗΡΕΑ

Τον περασμένο Σεπτέμβριο είχε σχεδιαστεί να πραγματοποιηθούν τα εγκαίνια του μεγαλύτερου αιολικού πάρκου στην Ελλάδα, από την εταιρεία κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του Ιταλού πρωθυπουργού Τζεντίλι. Όμως το ταξίδι στην Κάρυστο ακυρώθηκε αφού όπως έγινε γνωστό η μεγάλη αιολική επένδυση της Enel Green Power Hellas θυγατρικής του Ιταλικού κολοσσού της πράσινης ενέργειας Enel Green Power είχε μπλοκάρει στο Συμβούλιο της Επικρατείας εξαιτίας προσφυγής συλλόγου προστασίας του περιβάλλοντος και κατοίκων. Σύμφωνα με το capital.gr η συγκεκριμένη προσφυγή που μπλόκαρε το έργο ενώ είχε ήδη αρχίσει να κατασκευάζεται, τελικώς απερίφηθη στις αρχές Ιανουαρίου, εξελίχθηκε που σηματοδοτεί το ξεμπλοκάρισμα της επένδυσης και την επανέναρξη του έργου. «Επανεκκινήσαμε τις εργασίες κατασκευής στα αιολικά πάρκα Καφηρέα, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας, που δημοσιεύθηκε στις 10 Ιανουαρίου 2018, η οποία απέρριψε τις αιτήσεις ακυρώσεως των αιτούντων, ενός τοπικού Συλλόγου και τριών κατοίκων, κατά των αδειών περιβαλλοντικών όρων και εγκατάστασης των αιολικών μας πάρκων στον Καφηρέα» τονίζει στο capital.gr η Enel Green Power Hellas. Εδώ να σημειωθεί ότι για να φτάσει στο στάδιο της κατασκευής, το συγκεκριμένο αιολικό πάρκο χρειάστηκε πάνω από 12 χρόνια και εγκρίσεις, άδειες, γνωμοδοτήσεις από περισσότερες από 40 υπηρεσίες. Το έργο ξεκίνησε αρχικά να κατασκευάζεται τον Ιούνιο, ωστόσο στις 11 Αυγούστου κατατέθηκε στο ΣΤΕ αίτηση αναστολής των εργασιών, η οποία και έγινε αποδεκτή, μπλοκάροντας τις εργασίες. Ωστόσο η απόφαση που εκδόθηκε στις 10 Ιανουαρίου απέρριψε τις αιτήσεις ακυρώσεως και πλέον το έργο ήδη ξεκίνησε να κατασκευάζεται.

Το αιολικό του Καφηρέα. Η επένδυση της Ιταλικής εταιρείας είναι μία από τις μεγαλύτερες άμεσες ξένες επενδύσεις των τελευταίων ετών. Το πάρκο προβλέπεται να έχει ισχύ 167MW και θα είναι το μεγαλύτερο έργο αιολικής ενέργειας στην Ελλάδα, με παραγωγή 483GWh ετησίως, ενέργεια ικανή να καλύψει τις ανάγκες 129 χιλιάδων νοικοκυριών. Μάλιστα εκτός από τα σημαντικά τοπικά οφέλη (τέλη ανταποδοτικότητας, μειωμένοι λογαριασμοί ρεύματος για τους κατοίκους κλπ) το έργο αφορά και την εγχώρια βιομηχανία αφού το υποβρύχιο καλώδιο θα κατασκευαστεί από την ελληνική βιομηχανία κατασκευής καλωδίων Fulgor στο εργοστάσιο που βρίσκεται στο Σουσακί ενώ τα υπόγεια καλώδια στο εργοστάσιο των Ελληνικών Καλωδίων στη Θήβα. Επίσης σημαντικό κομμάτι της επένδυσης αφορά σε κατασκευαστικό κομμάτι που θα γίνει από ελληνικές εταιρείες. Με παρουσία σε 29 χώρες και εγκατεστημένη ισχύ 38GW (υπερδιπλάσια από την συνολική ισχύ των μοναδών ηλεκτροπαραγωγής στην Ελλάδα) η Enel Green Power είναι η μεγαλύτερη εταιρεία ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στον κόσμο. Μόνο τα αιολικά πάρκα που λειτουργεί η Ιταλική εταιρεία σε όλο τον κόσμο φτάνουν τα 8.000MW. Ο κύκλος εργασιών της φτάνει τα 3 δις. ευρώ, ενώ το 2016 έκλεισε με ρεκόρ επενδύσεων σε νέα έργα καθώς προστέθηκαν 2,018 νέα πράσινα GW. Στην Ελλάδα η Ιταλική εταιρεία διαθέτει έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (αιολικά, φωτοβολταϊκά και υδροηλεκτρικά) ισχύος 308MW και μάλιστα δύο αιολικά πάρκα ισχύος 7,5 και 9 MW λειτουργούν στην Κάρυστο.

Η επένδυση της Ιταλικής εταιρείας είναι μία από τις μεγαλύτερες άμεσες ξένες επενδύσεις των τελευταίων ετών. Το πάρκο προβλέπεται να έχει ισχύ 167MW και θα είναι το μεγαλύτερο έργο αιολικής ενέργειας στην Ελλάδα, με παραγωγή 483GWh ετησίως, ενέργεια ικανή να καλύψει τις ανάγκες 129 χιλιάδων νοικοκυριών. Μάλιστα εκτός από τα σημαντικά τοπικά οφέλη (τέλη ανταποδοτικότητας, μειωμένοι λογαριασμοί ρεύματος για τους κατοίκους κλπ) το έργο αφορά και την εγχώρια βιομηχανία αφού το υποβρύχιο καλώδιο θα κατασκευαστεί από την ελληνική βιομηχανία κατασκευής καλωδίων Fulgor στο εργοστάσιο που βρίσκεται στο Σουσακί ενώ τα υπόγεια καλώδια στο εργοστάσιο των Ελληνικών Καλωδίων στη Θήβα. Επίσης σημαντικό κομμάτι της επένδυσης αφορά σε κατασκευαστικό κομμάτι που θα γίνει από ελληνικές εταιρείες. Με παρουσία σε 29 χώρες και εγκατεστημένη ισχύ 38GW (υπερδιπλάσια από την συνολική ισχύ των μοναδών ηλεκτροπαραγωγής στην Ελλάδα) η Enel Green Power είναι η μεγαλύτερη εταιρεία ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στον κόσμο. Μόνο τα αιολικά πάρκα που λειτουργεί η Ιταλική εταιρεία σε όλο τον κόσμο φτάνουν τα 8.000MW. Ο κύκλος εργασιών της φτάνει τα 3 δις. ευρώ, ενώ το 2016 έκλεισε με ρεκόρ επενδύσεων σε νέα έργα καθώς προστέθηκαν 2,018 νέα πράσινα GW. Στην Ελλάδα η Ιταλική εταιρεία διαθέτει έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (αιολικά, φωτοβολταϊκά και υδροηλεκτρικά) ισχύος 308MW και μάλιστα δύο αιολικά πάρκα ισχύος 7,5 και 9 MW λειτουργούν στην Κάρυστο.

ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΜΑΙΟ ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΔΙΑΜΟΙΡΑΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ

Το ζήτημα της αναμόρφωσης του θεσμικού πλαισίου που διέπει τις έρευνες υδρογονανθράκων στη χώρα μας έχει τεθεί επί τάπητος, την ώρα μάλιστα που οι διαγωνισμοί για την έρευνα σε Ιόνιο και Κρήτη έχουν προσελκύσει ζωηρό ενδιαφέρον από μεγάλες εταιρείες του κλάδου. Σύμφωνα με το energypress.gr η κυβέρνηση, μάλιστα, φαίνεται ότι είναι αποφασισμένη να προχωρήσει με ταχείς ρυθμούς στην κατεύθυνση αυτή, καθώς το ΥΠΕΝ επιδιώκει μέχρι το Μαΐο να είναι σε θέση να καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις για την αναθεώρηση του υφιστάμενου νομοθετικού και κανονιστικού πλαισίου που διέπει την έρευνα και εκμετάλλευση υδρογονανθράκων. Την αποστολή αυτή έχει αναλάβει να φέρει σε πέρας ο γενικός γραμματέας Ενέργειας Μιχ. Βερροϊόπουλος, ο οποίος τέθηκε επικεφαλής της Ομάδας Εργασίας που συστάθηκε από τον Γ. Σταθάκη για το σκοπό αυτό.

Η Ομάδα Εργασίας αναλαμβάνει να εξετάσει το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, τα ζητήματα που ανέκυψαν από την μέχρι σήμερα εφαρμογή του και θα εντοπίσει τα θέματα που χρήζουν βελτίωσης και συμπλήρωσης.

Επίσης, θα εξετάσει τα νομοθετικά και άλλα ζητήματα που σχετίζονται με την παραχώρηση του δικαιώματος έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων μέσω της σύναψης σύμβασης διαμοιρασμού της παραγωγής.

Βασικό αντικείμενο δηλαδή της Επιτροπής, είναι το είδος των συμβάσεων παραχώρησης του δικαιώματος έρευνας και εξόρυξης υδρογονανθράκων. Ως γνωστόν, μέχρι σήμερα η Ελλάδα συνάπτει συμβάσεις μίσθωσης (Lease agreement), ενώ όπως έχει αποκαλύψει με παλαιότερο ρεπορτάζ το energypress, μελετάται πλέον να υπάρχει και η δυνατότητα για συμβάσεις διαμοιρασμού της παραγωγής.

Στα πλαίσια των εργασιών της, η Ομάδα Εργασίας θα προχωρήσει

και στην αξιολόγηση των διαδικασιών και πρακτικών που εφαρμόστηκαν στο διαγωνιστικό αλλά και στο αξιολογικό μέρος των έως σήμερα παραχωρήσεων.

Ζητούμενο είναι, αξιοποιώντας τα παραπάνω ευρήματα και την σχετική έως σήμερα εμπειρία της χώρας μας, αλλά και άλλων χωρών, να καταλήξει σε συγκεκριμένες προτάσεις για την τροποποίηση και τη συμπλήρωση των σχετικών προβλέψεων του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου που διέπει την έρευνα και εκμετάλλευση υδρογονανθράκων στην Ελλάδα.

Οι προτάσεις της Ομάδας Εργασίας θα πρέπει να έχουν φτάσει στο γραφείο του Γ. Σταθάκη μέχρι τις 30 Απριλίου, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στην υπουργική απόφαση με την οποία συστήνεται.

Η σύνθεση της Ομάδας Εργασίας

Στη σύνθεση της Ομάδας Εργασίας περιλαμβάνονται επιστήμονες με γνώση των διάφορων πτυχών του πλαισίου που διέπει τις έρευνες υδρογονανθράκων, καθώς και στελέχη διάφορων κρατικών φορέων που σχετίζονται με το θέμα.

Ξεκινάει η παρουσία του αντιπροέδρου της ΕΔΕΥ, κ. Σπ. Μπέλλα, καθώς και του μέλους του Δ.Σ. της ΕΔΕΥ, κ. Μ. Λουκογιαννάκη.

Αναλυτικά, η σύνθεση της Ομάδας Εργασίας έχει ως εξής:

1. Μιχαήλ Βερροϊόπουλος, Γενικός Γραμματέας Ενέργειας & ΟΠΥ του Υπουργείου Περιβάλλοντος (Υ.Π.ΕΝ) ως Πρόεδρος με αναπληρώτρια την Αλίκη Σκλήρη, Γενική Διευθύντρια Ενέργειας του Υ.Π.ΕΝ.

2. Σπυρίδων Μπέλλας, Αντιπρόεδρος Ελληνικής Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων (ΕΔΕΥ).

3. Ιωσήφ Αθανασιάδης, Προϊστάμενος Αυτοτελούς Τμήματος Πολιτικής Έρευνας και Εκμετάλλευσης Υδρογονανθράκων του Υ.Π.ΕΝ

με αναπληρωτή τον Αθανάσιο Ζαχαρόπουλο Προϊστάμενο του

Τμήματος Φυσικού Αερίου του Υ.Π.ΕΝ.

4. Βάια Καραθόδωρου, Σύμβουλος του Υπουργού Ενέργειας και Περιβάλλοντος.

5. Στέφανος Δελταλάς, Δικηγόρος Αθηνών.

6. Σοφία Σταματάκη, Καθηγήτρια ΕΜΠ.

7. Δημήτριος Μπαμπασίκας, Φυσικός-Γεωφυσικός τ. στέλεχος ΕΛΠΕ ΑΕ και ΔΕΠ-ΕΚΥ ΑΕ.

8. Μάρκος Λουκογιαννάκης, Διδάκτωρ Γεωφυσικής, μέλος Δ.Σ. ΕΔΕΥ.

9. Πασαδάκης Νίκος, Καθηγητής Πολυτεχνείου Κρήτης.

10. Αριστομένης Μπίνης, υπάλληλος στη Διεύθυνση Φορολογικής Πολιτικής της Γενικής Διεύθυνσης Οικονομικής Πολιτικής του Υπουργείου Οικονομικών.

11. Αιμιλία Σαρματζή, υπάλληλος στην Κεντρική Μονάδα Κρατικών Ενισχύσεων του Υπουργείου Οικονομικών (ΥΠ.ΟΙΚ) με αναπληρώτρια την Σόφη Ψαρογιάννη υπάλληλο της ίδιας Μονάδας.

12. Φωτεινή Φανάρα, υπάλληλος της Δ/νσης Εφαρμογής Άμεσων Φορολογίας της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.

13. Ανθή Διακοστεργίου, υπάλληλος της Δ/νσης Εφαρμογής Άμεσων Φορολογίας της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.

14. Δέσποινα Καββαδία, Σύμβουλος του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Επίσης, στις συνεδριάσεις της Ομάδας Εργασίας μπορεί να παρίστανται, μετά από πρόσκληση του Προέδρου, εκπρόσωποι άλλων φορέων, οργανισμών, συλλόγων ή ενώσεων, καθώς και εμπειρογνώμονες σε οικονομικά, τεχνικά επιστημονικά και λοιπά θέματα, των οποίων ο πρόεδρος της Ομάδας Εργασίας μπορεί να ζητά και γραπτώς τις απόψεις.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η FRAPORT GREECE ΑΝΕΘΕΣΕ ΣΤΗ SPACE HELLAS ΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΩΝ 14 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΩΝ

Την υλοποίηση έργου, για λογαριασμό της Fraport Greece, ανέλαβε η Space Hellas, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το έργο περιλαμβάνει την ανάπτυξη ολοκληρωμένου συστήματος ελέγχου πρόσβασης (Access Control System - ACS) και συστήματος διαχείρισης βίντεο (Video Management System - VMS). Σύμφωνα με την ανακοίνωση, για την εποπτεία των συστημάτων θα λειτουργεί ένα κέντρο ελέγχου στο κεντρικό κτίριο της Fraport Greece στην Αθήνα και 14 περιφερειακά κέντρα ελέγχου για διαχείριση των συστημάτων σε τοπικό επίπεδο, που θα εγκατασταθούν σε αεροδρόμια της χώρας τα οποία λειτουργεί και διαχειρίζεται η

Fraport Greece. Το κέντρο ελέγχου της Αθήνας και το κέντρο ελέγχου του αεροδρομίου Θεσσαλονίκης θα λειτουργούν 24 ώρες το εικοσιτετράωρο και θα έχουν την ευθύνη της απομακρυσμένης διαχείρισης των λειτουργιών, σε κάθε ένα από τα δεκατέσσερα περιφερειακά αεροδρόμια για τα συστήματα ACS και VMS. Με βάση την αρχιτεκτονική σχεδίασης των συστημάτων, όλες οι απομακρυσμένες τοποθεσίες θα είναι δυνατόν να διαχειρίζονται, να παρακολουθούνται και να ελέγχονται σε πραγματικό χρόνο από τους χειριστές στα κεντρικά γραφεία ή σε άλλες επιλεγμένες τοποθεσίες, σε μία κοινή πλατφόρμα για όλες τις εγκαταστάσεις. Μέσω του συστήματος ελέγχου πρόσβασης

ACS θα παρακολουθείται και θα ελέγχεται η είσοδος σε όλες τις περιοχές ασφάλειας των εγκαταστάσεων, με τη χρήση καρτών RFID. Μέσω του συστήματος διαχείρισης βίντεο VMS, το οποίο διαθέτει κάμερες τεχνολογίας IP με ενσωματωμένη ανάλυση βίντεο, θα πραγματοποιείται η παρακολούθηση των εγκαταστάσεων των αεροδρομίων. Το σύστημα ελέγχου πρόσβασης ACS είναι πλήρως ολοκληρωμένο με το σύστημα διαχείρισης βίντεο VMS, παρέχοντας μία ενιαία λύση ασφάλειας. Επίσης, είναι σχεδιασμένο με βάση ανοικτή αρχιτεκτονική που επιτρέπει την περαιτέρω ενσωμάτωση σε συστήματα αυτοματισμού κτιρίων.

ERASMUS+ - ΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΟΥ ΑΞΙΖΕΙ ΝΑ ΕΝΙΣΧΥΘΕΙ!

Σύμφωνα με ανακοίνωση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε στις 31/1 την ενδιάμεση αξιολόγηση του Erasmus+, του εμβληματικού προγράμματος της ΕΕ για την εκπαίδευση, την κατάρτιση, τη νεολαία και τον αθλητισμό (2014-2020). Η έκθεση δείχνει ότι το πρόγραμμα βρίσκεται σε καλό δρόμο για την επίτευξη του στόχου να στηριχτούν 4 εκατομμύρια εκπαιδευόμενοι, διδάσκοντες και εκπαιδευτές μέχρι το 2020. Επιπλέον, το Erasmus+ αποδεικνύεται εξαιρετικά επωφελές, καθώς στηρίζει τη μετάβαση των συμμετεχόντων στην απασχόληση και συμβάλει στην ανάπτυξη ευρωπαϊκής ταυτότητας μεταξύ των πολιτών της ΕΕ. Η έκθεση επισημαίνει επίσης ότι το πρόγραμμα Erasmus+ έχει ισχυρή προστιθέμενη αξία σε σύγκριση με ό,τι θα μπορούσαν να επιτύχουν μόνες τους οι συμμετέχουσες χώρες σχετικά με την τόνωση της μαθησιακής κινητικότητας και

τη διακρατική συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Ο Επίτροπος Εκπαίδευσης, Πολιτισμού, Νεολαίας και Αθλητισμού, κ. Τίμπορ Νάβρατσιτς, δήλωσε: «Αυτή η πολύ ενθαρρυντική αξιολόγηση επιβεβαιώνει σαφώς τη μεγάλη επιτυχία του Erasmus+. Βοηθά τους ανθρώπους να συμμετέχουν στο κοινωνικό γίγνεσθαι — γεγονός που με τη σειρά του μας δίνει τη δυνατότητα να τονώσουμε την οικονομική ανάπτυξη και να δημιουργήσουμε δίκαιες κοινωνίες, χωρίς αποκλεισμούς. Ωστόσο, η αξιολόγηση καταδεικνύει επίσης ότι πρέπει να αυξησουμε τη χρηματοδότηση του προγράμματος αυτού κατά την επόμενη δημοσιονομική περίοδο. Στο πλαίσιο της φιλοδοξίας μας να δημιουργήσουμε έναν Ευρωπαϊκό Χώρο Εκπαίδευσης, στόχος μας είναι να εντείνουμε τη μαθησιακή κινητικότητα, ιδίως μεταξύ των μαθητών, των σπουδαστών επαγγελματικής

εκπαίδευσης και κατάρτισης, και της νεολαίας, εφοδιάζοντας παράλληλα τους νέους Ευρωπαίους με τις δεξιότητες που απαιτούνται σε μια κοινωνία ολοένα και περισσότερο κινητική και ψηφιακή. Θα πρέπει επίσης να καταστήσουμε το πρόγραμμα που θα διαδεχθεί το Erasmus+ ακόμη πιο συμπεριληπτικό με την προσέγγιση των πλέον ευάλωτων εκπαιδευόμενων και των μικρότερων οργανώσεων.» Τα συμπεράσματα της ενδιάμεσης έκθεσης αξιολόγησης βασίζονται σε πάνω από ένα εκατομμύριο απαντήσεις από όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη. Μπορείτε επίσης να επισκεφτείτε τον ιστότοπο του προγράμματος: https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/node_el

ΜΕΙΩΝΕΤΑΙ Η ΧΡΕΩΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ, ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΤΑ ΑΔΙ – ΣΕ ΠΙΕΣΗ ΟΙ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΛΙΓΕΣ ΜΕΡΕΣ ΠΡΙΝ ΤΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ ΝΟΜΕ

Υπολογισμούς επί υπολογισμών κάνουν οι προμηθευτές ρεύματος, με βάση το πώς διαμορφώνονται τα δεδομένα της αγοράς, για να καθορίσουν τη στρατηγική τους ενόψει της επόμενης δημοπρασίας ΝΟΜΕ που θα πραγματοποιηθεί στις 7 Φεβρουαρίου. Σύμφωνα με το energypress.gr ευνοϊκά υποδέχτηκαν οι εταιρείες το γεγονός ότι η ποσότητα που θα δημοπρατηθεί θα είναι σε σχετικά υψηλά επίπεδα, στα 400 MWh/h. Ευνοϊκό είναι επίσης το γεγονός ότι δεν υπήρξε τελικά μεγάλη έλλειψη ρεύματος στην Ευρώπη και συνεπώς, τουλάχιστον προς ώρας, δεν ανέβηκαν υπερβολικά οι τιμές. Έτσι οι εισαγωγές αποτελούν μια λύση που την αξιοποιούν σε μεγάλο βαθμό οι προμηθευτές, προκειμένου να είναι όσο το δυνατόν λιγότερο εκτεθειμένοι στην Οριακή Τιμή Συστήματος. Παρόλα αυτά, το συνολικό περιβάλλον δημιουργεί ανασφάλεια, γεγονός που κάνει τις εταιρείες να θέλουν να εξασφαλίσουν ποσότητες ρεύματος ακόμα και σε υψηλές τιμές. Ταυτόχρονα έχουν μπει δυναμικά στην αγορά νέοι παίκτες (για παράδειγμα οι προερχόμενοι από το χώρο του αερίου) οι οποίοι δεν έχουν επαρκείς ποσότητες από τις προηγούμενες δημοπρασίες για να υποστηρίξουν την ανάπτυξή τους. Οι προμηθευτές περιμένουν με ανακούφιση την επερχόμενη, έστω και «κου-

τσουρεμένη», μείωση της «χρέωσης προμηθευτή», μείωση που εκτιμάται ότι θα κινηθεί στα επίπεδα του 20% με 25%. Από την άλλη όμως, μαζί με τη μείωση της «χρέωσης προμηθευτή» θα ξεκινήσει και πάλι η πληρωμή των ΑΔΙ που έχει σταματήσει από τον Απρίλιο. Οι μειοδοτικές δημοπρασίες μάλιστα θα ξεκινήσουν από τα 39.000 ευρώ ανά MW σύμφωνα με όσα αναφέρουν οι πληροφορίες με βάση το σχέδιο που έστειλε το ΥΠΕΝ στις Βρυξέλλες. «Τα ΑΔΙ πρέπει να υπάρχουν, είναι σωστό να υπάρχει ο μηχανισμός, αλλά ο υπολογισμός της αποζημίωσης είναι λάθος» ανέφερε χθες, μιλώντας στους δημοσιογράφους, ο επικεφαλής της WATT+VOLT Τάσος Παπαναγιώτου. Η προσδοκία πλέον είναι να κρατηθεί χαμηλότερα από την τελευταία φορά η τελική τιμή της επερχόμενης δημοπρασίας ΝΟΜΕ, καθώς τα επίπεδα των 45,2 ευρώ/MWh που έκλεισε τον Οκτώβριο θεωρούνται σχεδόν απαγορευτικά για πραγματικό ανταγωνισμό. Στην πράξη, εάν οι τιμές στα ΝΟΜΕ κινηθούν ψηλά, τα περιθώρια των προμηθευτών να δώσουν τιμολόγια που να είναι αισθητά χαμηλότερα από τη ΔΕΗ περιορίζονται από δύο παράγοντες: Πρώτον από την έκπτωση 15% προς τους καλοπληρωτές που έχει υιοθετήσει ο δεσπότης παίκτης. «Το πρώτο φρένο μπήκε στα τέλη Ιουνίου

ου του '16 όταν η ΔΕΗ πρόσφερε 15% έκπτωση, κίνηση που καθήλωσε το άνοιγμα της αγοράς και έπρεπε να ξεκινήσουμε από την αρχή» ανέφερε χαρακτηριστικά χθες ο κ. Τάσος Παπαναγιώτου. Η κίνηση αυτή της ΔΕΗ ανάγκασε και τους άλλους προμηθευτές να προχωρήσουν σε ανάλογες εκπτώσεις χωρίς αυτό να αποτελεί δική τους, οικονομικά συμβατή επιλογή, σε αρκετές περιπτώσεις. Εδώ να σημειωθεί ότι οι ιδιώτες παίκτες, έχουν μεν μικρότερες λειτουργικές δαπάνες από τη ΔΕΗ, αντιμετωπίζουν όμως υψηλά κόστη ανάπτυξης δικτύου πωλήσεων και άλλες επενδυτικές δαπάνες, που δικαιολογούν τα υψηλότερα κόστη σε σχέση με το δεσπότην παίκτη. Ο δεύτερος παράγοντας που περιορίζει τα περιθώρια των προμηθευτών για ανταγωνιστικά τιμολόγια είναι ότι η ΔΕΗ ενσωμάτωσε και δεν μετακίνησε στα τιμολόγια, ούτε καν εν μέρει, τη μεγάλη επιβάρυνση που έχουν όλοι οι προμηθευτές μετά την επιβολή της λεγόμενης «χρέωσης προμηθευτή». Το ίδιο βεβαίως έκαναν εκόντες άκοντες και οι υπόλοιποι παίκτες, καθώς για να προσελκύσουν κάποιο πελάτη, η πρώτη προϋπόθεση είναι να είναι φθηνότεροι, έστω και λίγο, από τη ΔΕΗ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΣΦΑΛΕΣΤΕΡΟ ΠΟΣΙΜΟ ΝΕΡΟ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΕΥΡΩΠΑΙΟΥΣ

Η αναθεώρηση της ευρωπαϊκής νομοθεσίας που προτείνει σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα βελτιώσει την ποιότητα του πόσιμου νερού, αλλά και την πρόσβαση σ' αυτό ενώ παράλληλα θα προσφέρει καλύτερη ενημέρωση στους πολίτες. Σύμφωνα με ανακοίνωση της ΕΕ το δικαίωμα για πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες καλής ποιότητας, όπως είναι η ύδρευση, είναι μία από τις αρχές που διέπουν τον ευρωπαϊκό πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων, ο οποίος εγκρίθηκε ομόφωνα από τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων στη σύνοδο κορυφής του Γκέτεμποργκ. Η σημερινή νομοθετική πρόταση αποσκοπεί στην κατοχύρωση του δικαιώματος αυτού και, ως εκ τούτου, ανταποκρίνεται στην πρώτη επιτυχή ευρωπαϊκή πρωτοβουλία πολιτών με τίτλο «Right2Water» (Δικαίωμα στο νερό) η οποία συγκέντρωσε 1,6 εκατομμύρια υπογραφές για την υποστήριξη της βελτίωσης της πρόσβασης σε ασφαλές πόσιμο νερό για όλους τους Ευρωπαίους. Επιπλέον, η παρούσα πρόταση επιδιώκει να ενισχύσει τη θέση των καταναλωτών εξασφαλίζοντας ότι οι φορείς ύδρευσης παρέχουν στους καταναλωτές σαφέστερη ενημέρωση σχετικά με την κατανάλωση του νερού, τη διάρθρωση του κόστους, καθώς και την τιμή ανά λίτρο επιτρέποντας έτσι τη σύγκριση με την τιμή του εμφιαλωμένου νερού. Η προσέγγιση αυτή αναμένεται να συμβάλει στην επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων για τη μείωση της άσκοπης χρήσης πλαστικών υλικών και τον περιορισμό του αποτυπώματος άνθρακα της ΕΕ, καθώς και στην επίτευξη των στόχων για τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Ο πρώτος Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής κ. Φρανς Τίμερμανς δήλωσε σχετικά: «Η φωνή των πολιτών ακούστηκε δυνατά και καθαρά μέσω της ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας πολιτών• οι πολίτες ζητούν την ανάληψη δράσης για εγγυημένη πρόσβαση σε ασφαλές πόσιμο νερό. Ακούσαμε το αίτημά τους και πραγματοποιήσαμε εμπειριστατωμένη ανάλυση της υφιστάμενης νομοθεσίας μας. Έτσι σήμερα προτείνουμε τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας της ΕΕ, τη βελτίωση της ποιότητας του πόσιμου νερού και την καλύτερη πρόσβαση των πολιτών όπου υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη. Μαζί μπορούμε και οφείλουμε να προστατεύσουμε την υγεία και την ασφάλεια των πολιτών μας.»

Ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής κ. Γίρκι Κάταϊνεν, αρμόδιος για θέματα απασχόλησης, ανάπτυξης, επενδύσεων και ανταγωνιστικότητας, δήλωσε: «Με την πρόταση αυτή διευκολύνουμε τη μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία, βοηθώντας τα κράτη μέλη να διαχειρίζονται το πόσιμο νερό με αποδοτικό τρόπο από πλευράς πόρων.

Το αποτέλεσμα θα είναι να μειωθεί η κατανάλωση ενέργειας και οι άσκοπες απώλειες νερού. Η μεγαλύτερη διαφάνεια θα ενισχύσει τον ρόλο των καταναλωτών και θα τους στρέψει σε πιο βιώσιμες επιλογές, όπως είναι για παράδειγμα η χρήση του νερού της βρύσης.»

Οι περισσότεροι κάτοικοι της ΕΕ διαθέτουν πολύ καλή πρόσβαση σε πόσιμο νερό υψηλής ποιότητας. Αυτό είναι αποτέλεσμα του μακροχρόνιου νομοθετικού έργου της ΕΕ για την προστασία των Ευρωπαίων που διασφαλίζει την πρόσβασή τους σε πόσιμο νερό υψηλής ποιότητας. Η Επιτροπή επιθυμεί να εγγυηθεί τη διατήρηση της υψηλής αυτής ποιότητας μακροπρόθεσμα. Οι κανόνες που προτείνει να επικαιροποιήσει σήμερα η Επιτροπή θα βελτιώσουν την ποιότητα και την ασφάλεια του νερού χάρη στην προσθήκη νέων και αναδυόμενων ουσιών στον κατάλογο των κριτηρίων για τον προσδιορισμό της ποιότητας του νερού (όπως η Legionella και τα χλωρικά άλατα). Οι προσθήκες αυτές λαμβάνουν υπόψη τις πλέον πρόσφατες επιστημονικές γνώσεις και τις συστάσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας

Οι νέοι κανόνες θα απαιτούν από τα κράτη μέλη να βελτιώσουν την πρόσβαση για όλους τους πολίτες, ιδίως για τις ευάλωτες και περιθωριοποιημένες ομάδες που επί του παρόντος έχουν δύσκολη πρόσβαση σε πόσιμο νερό. Στην πράξη, αυτό σημαίνει εγκαταστάσεις για πρόσβαση σε πόσιμο νερό σε δημόσιους χώρους, εκστρατείες ενημέρωσης των πολιτών σχετικά με την ποιότητα του τοπικού νερού και ενθάρρυνση των διοικήσεων και των δημόσιων κτιρίων να παρέχουν πρόσβαση σε πόσιμο νερό.

Μια ακόμη σημαντική αλλαγή στη νομοθεσία θα προσφέρει στο κοινό εύκολη, φιλική προς τον χρήστη — μεταξύ άλλων και μέσω του διαδικτύου — πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με την ποιότητα και την παροχή πόσιμου ύδατος στον τόπο που ζουν ώστε να αυξηθεί η εμπιστοσύνη στο νερό της βρύσης. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, τα νέα μέτρα θα μειώσουν τους πιθανούς κινδύνους για την υγεία που συνδέονται με το πόσιμο νερό από 4 % σε λιγότερο από 1 %.

Η μικρότερη κατανάλωση εμφιαλωμένου νερού μπορεί επιπλέον να βοηθήσει τα νοικοκυριά στην Ευρώπη να εξοικονομήσουν περισσότερα από 600 εκατ. ευρώ ετησίως. Αν οι πολίτες αποκτήσουν μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στο νερό της βρύσης θα συμβάλουν και στη μείωση των πλαστικών αποβλήτων που συνδέονται με το εμφιαλωμένο νερό, καθώς και των θαλάσσιων απορριμμάτων. Τα πλαστικά μπουκάλια είναι ένα από τα συνηθέστερα πλαστικά αντικείμενα μιας χρήσης που

απαντώνται στις ευρωπαϊκές ακτές. Με την επικαιροποίηση της οδηγίας για το πόσιμο νερό, η Επιτροπή κάνει ένα σημαντικό νομοθετικό βήμα για την εφαρμογή της στρατηγικής της ΕΕ για τις πλαστικές ύλες που ανακοινώθηκε στις 16 Ιανουαρίου.

Η καλύτερη διαχείριση του πόσιμου νερού από την πλευρά των κρατών μελών θα έχει ως αποτέλεσμα την αποφυγή των άσκοπων απωλειών νερού και θα συμβάλει στη μείωση του αποτυπώματος CO2. Επομένως, η εν λόγω πρόταση θα συμβάλει ουσιαστικά στην επίτευξη των στόχων του 2030 για τη βιώσιμη ανάπτυξη (στόχος 6) και των στόχων της συμφωνίας του Παρισιού για την κλιματική αλλαγή. Η νέα προσέγγιση με βάση τους κινδύνους για την ασφάλεια θα βοηθήσει στη διενέργεια ελέγχων στοχεύοντας ιδιαίτερα εκεί όπου οι κίνδυνοι είναι μεγαλύτεροι. Παράλληλα, η Επιτροπή θα επιταχύνει τις εργασίες για την τυποποίηση, ώστε να εξασφαλίζεται ότι τα κατασκευαστικά υλικά στον τομέα της ύδρευσης σε ολόκληρη την εσωτερική αγορά της ΕΕ, όπως τα υλικά για την κατασκευή δεξαμενών και σωληνώσεων, δεν μολύνουν το πόσιμο νερό.

Ιστορικό του φακέλου

Οι περισσότεροι κάτοικοι της ΕΕ διαθέτουν ήδη πολύ καλή πρόσβαση σε πόσιμο νερό υψηλής ποιότητας, ιδίως συγκριτικά με άλλες περιοχές του κόσμου, κι αυτό εν μέρει οφείλεται στα 30 και πλέον χρόνια ενωσιακής νομοθεσίας για την ποιότητα του πόσιμου νερού. Η πολιτική αυτή εξασφαλίζει ότι το νερό που προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση μπορεί να καταναλώνεται με ασφάλεια, προστατεύοντας την υγεία των πολιτών. Οι κυριότεροι πυλώνες της πολιτικής είναι:

- να εξασφαλιστεί ότι η ποιότητα του πόσιμου νερού ρυθμίζεται από πρότυπα με βάση τα πλέον πρόσφατα επιστημονικά στοιχεία•
- να διασφαλιστεί αποδοτική και αποτελεσματική παρακολούθηση, αξιολόγηση και επιβολή της νομοθεσίας όσον αφορά την ποιότητα του πόσιμου νερού•
- να παρέχεται στους καταναλωτές επαρκής, κατάλληλη και έγκαιρη ενημέρωση.

Η αναθεώρηση της οδηγίας 98/83/ΕΚ για το πόσιμο νερό είχε περιληφθεί στο πρόγραμμα εργασίας της Επιτροπής για το 2017, ως άμεση συνέχεια της ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας πολιτών «Right2Water». Η πρόταση ακολουθεί την αξιολόγηση REFIT της οδηγίας για το πόσιμο νερό και συνοδεύεται από εκτίμηση επιπτώσεων και τις συστάσεις του ΠΟΥ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ. ΠΩΣ ΑΠΟΔΕΙΚΝΥΕΤΑΙ Η ΖΗΜΙΑ ΚΑΙ ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΜΕ.

Ανοίγει ο δρόμος για αποζημιώσεις σε επιχειρήσεις και καταναλωτές, που έχουν υποστεί ζημιά λόγω παράβασης του ανταγωνισμού, σύμφωνα με όσα προβλέπονται στο σχέδιο νόμου του υπουργείου Οικονομίας που κατατέθηκε στη Βουλή προς ψήφιση στο πλαίσιο εναρμόνισης με την Οδηγία 2014/104/ΕΕ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ δικαίωμα πλήρους αποζημίωσης έχει κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που έχει υποστεί ζημιά λόγω παράβασης του δικαίου του ανταγωνισμού δικαιούται πλήρη αποζημίωση. Η αποζημίωση, όπως αναφέρεται στο νομοσχέδιο, περιλαμβάνει τη θετική και αποθετική του ζημιά (διαφυγόντα κέρδη) καθώς και τόκους.

Η ευθύνη σε αποζημίωση είναι ανεξάρτητη από το αν μια αρχή ανταγωνισμού έχει ήδη διαπιστώσει την ύπαρξη παράβασης.

Τόκος οφείλεται για το χρονικό διάστημα από την πρόκληση της ζημιάς έως την καταβολή της αποζημίωσης.

Στο νομοσχέδιο αναφέρεται ρητά πως το βάρος της απόδειξης της ζημιάς που έχει υποστεί επιχείρηση ή καταναλωτής τη φέρει αυτός που υπέστη τη ζημιά. Για τον λόγο αυτό πρέπει να προσκομίζει διαθέσιμα αποδεικτικά στοιχεία, πρόσφορα προς στήριξη των ισχυρισμών του, τα οποία θεμελιώνουν το αίτημα αποζημίωσης. Παράλληλα αν επικαλείται αποδεικτικά στοιχεία που βρίσκονται υπό τον έλεγχο του αντιδίκου ή τρίτου, το δικαστήριο μπορεί να διατάξει την προσκόμιση των αποδεικτικών αυτών στοιχείων από τον αντίδικο ή τον τρίτο. Στην περίπτωση που ο διάδικος ή τρίτος δεν προσκόμισε στοιχεία ή κατέστρεψε αυτά ή δεν συμμορφώθηκε με διάταξη δικασ-

τικής απόφασης για την προστασία των εμπιστευτικών πληροφοριών, καταδικάζεται και σε χρηματική ποινή από 50.000-100.000 ευρώ. Ποσό το οποίο μπορεί να αναπροσαρμόζεται με απόφαση των υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών. Σε ότι αφορά το ύψος της ζημιάς, το δικαστήριο έχει την εξουσία να εκτιμήσει το ύψος της, αρκούμενο σε πιθανολόγηση, εφόσον είναι πρακτικά αδύνατο ή υπερβολικά δυσχερές, όπως αναφέρεται στο νομοσχέδιο, να προσδιορισθεί επακριβώς το ύψος της προκληθείσας ζημιάς από τον ενάγοντα σύμφωνα με τα διαθέσιμα αποδεικτικά στοιχεία. Για το σκοπό αυτό λαμβάνει υπόψη το είδος και την έκταση της παράβασης. Επίσης τεκμαίρεται μαχητά ότι οι παραβάσεις από οριζόντιες συμπράξεις (καρτέλ) προκαλούν ζημιά, ενώ το δικαστήριο μπορεί να ζητά από την Εθνική Αρχή Ανταγωνισμού να διατυπώσει τη γνώμη της για ζητήματα που άπτονται της εφαρμογής του παρόντος εφόσον αυτή το κρίνει σκόπιμο.

Σε ότι αφορά τις ευθύνες, όπως αναφέρεται στο νομοσχέδιο, επιχειρήσεις οι οποίες υπέπεσαν από κοινού σε παράβαση του δικαίου ανταγωνισμού ενέχονται εις ολόκληρο. Πάντως υπάρχουν και οι εξαιρέσεις. Αν μια από τις επιχειρήσεις που υπέπεσαν από κοινού σε παράβαση του δικαίου ανταγωνισμού είναι μικρομεσαία, αυτή ευθύνεται μόνον έναντι των δικών της άμεσων ή έμμεσων αγοραστών εφόσον το μερίδιο αγοράς που κατέχει στη σχετική με την παράβαση αγορά είναι κατώτερο του 5% και εις ολόκληρον ευθύνη της θα μπορούσε να προκαλέσει ανεπανόρθωτη ζημιά στην οικονομική βιωσιμότητά της και θα οδηγούσε σε απώλεια όλης της αξίας των περιουσιακών

της στοιχείων. Το ειδικό αυτό καθεστώς δεν εφαρμόζεται, ωστόσο στις περιπτώσεις που η μικρομεσαία επιχείρηση ενορχήστρωσε την παράβαση, εξανάγκασε άλλες επιχειρήσεις να συμμετάσχουν στην παράβαση ή έχει διαπιστωμένα διαπράξει παράβαση του δικαίου του ανταγωνισμού σε προγενέστερο χρόνο (υποτροπή). Επίσης δικαίωμα αποζημίωσης έχει κάθε πρόσωπο που ζημιώθηκε, ανεξάρτητα από το αν είναι άμεσος ή έμμεσος αγοραστής από τον παραβάτη. Οι αξιώσεις κατά του παραβάτη για ζημιές λόγω παράβασης του δικαίου ανταγωνισμού, παραγράφονται σε 5 έτη. Σε κάθε περίπτωση οι αξιώσεις κατά του παραβάτη παραγράφονται σε 20 έτη από την παύση της παράβασης του δικαίου ανταγωνισμού. Η παραγραφή πάντως αναστέλλεται αν μια αρχή ανταγωνισμού λάβει μέτρα για τη διερεύνηση της παράβασης ή ξεκινήσει διαδικασία ενώπιον της αρχής ανταγωνισμού για την παράβαση την οποία αφορά η αξίωση αποζημίωσης. Η αναστολή λήγει ένα έτος μετά το απρόσβλητο της απόφασης παράβασης ή την περάτωση της διαδικασίας με άλλο τρόπο. Αξίζει επίσης να σημειώσουμε πως τελεσίδικη απόφαση παράβασης, που έχει εκδοθεί σε άλλο κράτος μέλος και προσκομίζεται στο δικάζον την αγωγή αποζημίωσης δικαστήριο, αποτελεί πλήρη απόδειξη της παράβασης του ανταγωνισμού. Επιτρέπεται όμως ανταπόδειξη.

Όπως αναφέρεται στο νομοσχέδιο, στο Πρωτοδικείο Αθηνών θα συσταθεί ειδικό τμήμα το οποίο θα εκδικάζει τις συγκεκριμένες υποθέσεις. Επίσης στο Εφετείο Αθηνών θα υπάρχει ειδικό τμήμα το οποίο θα εκδικάζει τις εφέσεις.

ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΤΑ ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ΤΟ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ 2017, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Διευρύνθηκε το επιτοκιακό περιθώριο (διαφορά επιτοκίων καταθέσεων - χορηγήσεων) το Δεκέμβριο 2017 στο 4,62% από 4,50% που ήταν τον προηγούμενο μήνα. Στη διάρκεια του 2017 οι τράπεζες αύξησαν το περιθώριο κέρδους τους κατά 0,08%. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος η εξέλιξη αυτή αντανακλά την αύξηση των επιτοκίων χορηγήσεων σε αντίθεση με αυτά των καταθέσεων τα οποία παρέμειναν αμετάβλητα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πιο αναλυτικά, το μέσο επιτόκιο των καταθέσεων με συμφωνημένη διάρκεια έως 1 έτος από νοικοκυριά παρέμεινε επίσης αμετάβλητο στο 0,60%, ενώ το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο του συνόλου των νέων δανείων προς νοικοκυριά και επιχειρήσεις αυξήθηκε κατά

12 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 4,91%. Ειδικότερα, το μέσο επιτόκιο των καταναλωτικών δανείων χωρίς καθορισμένη διάρκεια (κατηγορία που περιλαμβάνει τα δάνεια μέσω πιστωτικών καρτών, τα ανοικτά δάνεια και τις υπεραναλήψεις από τρεχούμενους λογαριασμούς) αυξήθηκε κατά 5 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 14,56%. Το μέσο επιτόκιο των καταναλωτικών δανείων συγκεκριμένης διάρκειας με κυμαινόμενο επιτόκιο μειώθηκε κατά 94 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 7,64%. Το μέσο επιτόκιο των επιχειρηματικών δανείων χωρίς καθορισμένη διάρκεια παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητο στο 5,35%. Το αντίστοιχο επιτόκιο των επαγγελματικών δανείων παρέμεινε επίσης σχεδόν αμετάβλητο στο

6,99%. Το μέσο επιτόκιο των επιχειρηματικών δανείων συγκεκριμένης διάρκειας και κυμαινόμενου επιτοκίου αυξήθηκε κατά 18 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 4,41%. Αναλυτικότερα, το μέσο επιτόκιο για δάνεια μέχρι και 250.000 ευρώ μειώθηκε κατά 9 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 5,17%, για δάνεια άνω των 250.000 μέχρι και 1 εκατ. ευρώ αυξήθηκε κατά 4 μονάδες βάσης στο 4,53%, ενώ για δάνεια άνω του 1 εκατ. ευρώ αυξήθηκε κατά 20 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 4,36%. Τέλος, το μέσο επιτόκιο των στεγαστικών δανείων με κυμαινόμενο επιτόκιο αυξήθηκε κατά 32 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 2,99%.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΓΣΕΒΕΕ: ΑΝ ΚΑΙ ΥΠΑΡΧΕΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΑΥΤΗ ΔΕΝ ΑΠΟΤΥΠΩΝΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Διευρύνονται οι ανισότητες μεταξύ των χαμηλών μεσαίων εισοδημάτων και ελλοχεύει κίνδυνος για το κοινωνικό μοντέλο ανάπτυξης σύμφωνα με τα ευρήματα της 6ης κατά σειρά έρευνα οικονομικού κλίματος της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τρία σημαντικά στοιχεία από την έρευνα όπως είπε ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ Γιώργος Καββαθάς είναι ότι παρά τα σημάδια βελτίωσης των μακροοικονομικών δεικτών πάνω από 70% των νέων θέλουν να αναζητήσουν εργασία στο εξωτερικό, το 51% των νοικοκυριών στηρίζεται σε συντάξεις παρά τις επιμέρους περικοπές και 3 στους 4 άνεργους βρίσκονται σε κατάσταση μακροχρόνιας ανεργίας.

«Βόμβα στα θεμέλια της κοινωνικής συνοχής» χαρακτήρισε ο πρόεδρος την κατάσταση ότι ένα στα πέντε νοικοκυριά εκφράζει φόβο για απώλεια της κατοικίας του και 1 στα 4 νοικοκυριά δηλώνει αδυναμία κάλυψης των υποχρεώσεων του.

Τα κυριότερα συμπεράσματα της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ που έγινε σε συνεργασία με την εταιρεία ΜΑΡC ΑΕ σε πανελλαδικό δείγμα 1006 νοικοκυριών, στο διάστημα 15 έως 21 Νοεμβρίου 2017 έχουν ως εξής:

Εισόδημα-οικονομική κατάσταση νοικοκυριών

- Οριακή βελτίωση παρατηρείται αναφορικά με την εισοδηματική κινητικότητα. Πάνω από 1 στα 3 νοικοκυριά (34,2%) δηλώνει ότι διαβιώνει με ετήσιο οικογενειακό εισόδημα που βρίσκεται στην κατώτερη εισοδηματική κλίμακα (έως 10.000 ευρώ).

- Το 62,4% των νοικοκυριών παρουσίασε μείωση των εισοδημάτων το 2017 σε σχέση με το 2016, αλλά και ένα αυξανόμενο ποσοστό (35,6% έναντι 22,2% στην έρευνα 2016) δηλώνει σταθεροποίηση της εισοδηματικής του κατάστασης. Η γενικότερη κάμψη που παρατηρείται στα εισοδήματα αντανακλάται και από τα ετήσια στοιχεία που δημοσιεύει το ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ όπου για το 2017 ο μέσος ετήσιος μικτός μισθός ανήλθε στα 1021,13 ευρώ ελαφρώς χαμηλότερος σε σχέση με το 2016 όπου ήταν στα 1057,21 ευρώ.

- Σαφέστατη είναι η τάση διεύρυνσης της ανισότητας υπέρ των ανώτερων εισοδηματικών κλιμακίων (στην κατηγορία άνω των 30.000 ευρώ παρουσιάζεται αύξηση στο 14,1% του πληθυσμού). Ιδιαίτερα ευάλωτα είναι τα νοικοκυριά που έχουν ένα άνεργο στο νοικοκυριό. Επιπρόσθετα, είναι αξιοσημείωτο ότι μόνο το 3,1% του πληθυσμού καταφέρνει να αποταμιεύσει. Σε πρόσφατη μελέτη της Τράπεζας της Ελλάδος (Ιούλιος 2017), επισημαίνεται ότι τα ελληνικά νοικοκυριά έχουν απολέσει το 26% του εισοδήματος και το 37,5% της αξίας των περιουσιακών τους στοιχείων μετά την έναρξη της κρίσης.

- Το 14,6% των νοικοκυριών δηλώνει ότι τα εισοδήματά του δεν επαρκούν για να καλύψουν ούτε τις βασικές τους ανάγκες, εύρημα που σχετίζεται με το ποσοστό ακραίας

φτώχειας που σημειώνεται στη χώρα (το οποίο υπολογίζεται στο 40% του ενδιάμεσου εισοδήματος, ΕΛΣΤΑΤ). Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Eurostat Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών, το κατώφλι σχετικής φτώχειας μειώθηκε από τις 7,178 στο 2010 στις 4.500 ευρώ το 2016, ένδειξη σημαντικής μείωσης των μεσαίων εισοδημάτων. Αν λάμβανамε ως μέτρο σύγκρισης το κατώφλι φτώχειας του 2010, τότε περίπου τα μισά νοικοκυριά θα θεωρούνταν σήμερα φτωχά (48%).

- Το φαινόμενο της εισοδηματικής επισφάλειας εμφανίζεται σταθερά υψηλό, καθώς στο ενδεχόμενο μιας έκτακτης ανάγκης πληρωμής 500 ευρώ, το 16,3% δηλώνει ότι δεν θα μπορούσε να την πραγματοποιήσει, ενώ το 52,2% θα κάλυπτε αυτή τη δαπάνη με μεγάλη δυσκολία. Πάνω από 6 στα 10 νοικοκυριά (61,1%) αναγκάζονται να κάνουν περικοπές για να εξασφαλίσουν τα αναγκαία για την επιβίωση τους. Σημειώνεται ότι τα πολυμελή (άνω 5 ατόμων) νοικοκυριά και τα νοικοκυριά με άνεργους αντιμετωπίζουν σοβαρότερο πρόβλημα κάλυψης των βασικών αναγκών.

- Οι προσδοκίες των νοικοκυριών για το νέο έτος παραμένουν αρνητικές, καθώς το 63,6% για το 2017- 73,5% για το 2016- αναμένει επιδείνωση της οικονομικής του κατάστασης (το 27,9% εκτιμά ότι θα παραμείνει σταθερή, ενώ μόνο το 5,1% αναμένει βελτίωση των οικονομικών του δυνατοτήτων). Τούτο συναρτάται με τις προβολές των νοικοκυριών σχετικά με την ικανότητα τους να ανταποκριθούν στις τρέχουσες και μελλοντικές υποχρεώσεις, αλλά και τις χαμηλές προσδοκίες που σχετίζονται με τις προοπτικές βελτίωσης των οικονομικών του νοικοκυριού. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι ολοένα και μεγαλύτερο τμήμα του πληθυσμού δηλώνει ότι θα μπορούσε να καλύψει τις βασικές ανάγκες του μήνα με λιγότερα από 1.000 ευρώ (34,3% το 2017 έναντι 26,9% το 2014).

- Η σύνταξη παραμένει η κυριότερη πηγή εισοδήματος για περισσότερα από τα μισά νοικοκυριά, παρά τις επί μέρους περικοπές. Η σύνταξη συνεχίζει να λαμβάνει χαρακτηριστικά στοιχεία υποκατάστατου κοινωνικής προστασίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι χωρίς τις κοινωνικές μεταβιβάσεις, ο δείκτης φτώχειας θα ανερχόταν στο 52,9% του πληθυσμού.

- Τα νοικοκυριά που δηλώνουν εισοδήματα από επιχειρηματική δραστηριότητα ως κύρια πηγή εισοδήματος παραμένουν σε πολύ χαμηλά ποσοστά 5,9%, που υποδηλώνει αδυναμία των ελληνικών εγχώριων νοικοκυριών να αναπτύξουν βιώσιμες και κερδοφόρες επιχειρηματικές δραστηριότητες στο συγκεκριμένο οικονομικό περιβάλλον. Είναι προφανές ότι για μια μεγάλη μερίδα νοικοκυριών, η έναρξη επιχειρηματικής δραστηριότητας λειτουργεί ως συμπληρωματικό εργαλείο εισοδημα-

τικής ενίσχυσης (με τη μορφή επιδόματος).

απασχόληση-ανεργία

- Το 29,9% των νοικοκυριών, δηλαδή περίπου 1 εκ. νοικοκυριά έχουν στην οικογένεια ένα τουλάχιστο άτομο σε ανεργία. Το ποσοστό της μακροχρόνιας ανεργίας ανέρχεται στο 83,5% του συνολικού αριθμού των ανέργων. Στο σύνολο των ανέργων μελών των νοικοκυριών, το ποσοστό που λαμβάνει επίδομα ανεργίας περιορίζεται στο 7,3% (το χαμηλότερο από την πρώτη μέτρηση).

- Περισσότεροι από 1 εκ. πολίτες βρίσκονται ακάλυπτοι για τον κίνδυνο της ανεργίας, γεγονός που επιβεβαιώνει την ανάγκη διαμόρφωσης ενός ελάχιστου πλαισίου κοινωνικής προστασίας που θα συνδυάζει οικονομική-κοινωνική στήριξη και παροχές σε είδος, με σκοπό την επανένταξη στην αγορά εργασίας και όχι την περιθωριοποίηση. Είναι χαρακτηριστικό ότι σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας σχεδόν 3 στους 4 άνεργους βρίσκονται σε κατάσταση μακροχρόνιας ανεργίας, γεγονός που απειλεί με απαίσωση τον παραγωγικό ιστό και το ανθρώπινο κεφάλαιο της χώρας.

- Η οικονομική περιθωριοποίηση δεν αφορά μόνο τον άνεργο πληθυσμό αλλά και ομάδες εργαζόμενων. Περισσότερα από 1 στα 5 νοικοκυριά (21,5%) έχουν ένα μέλος στην οικογένεια που εργάζεται για λιγότερα χρήματα από τον επίσημα καθορισμένο κατώτατο μισθό των 586 ευρώ (490 ευρώ καθαρή αμοιβή).

Οικονομική μετανάστευση

- Το φαινόμενο της οικονομικής μετανάστευσης λαμβάνει χαρακτηριστικά παγίωσης, καθώς το 9,0% των νοικοκυριών δηλώνει ότι είχε ένα τουλάχιστο μέλος που μετανάστευσε στο εξωτερικό για να βρει εργασία (τούτο συνδέεται με μεταβολή των όρων διαβίωσης για πάνω από 400,000 οικογένειες). Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία των στατιστικών αρχών, υπάρχει η εκτίμηση της μετανάστευσης περισσότερων από 710,000 Ελλήνων πολιτών από την αρχή της κρίσης (2010-2016).

- Ανησυχητική θεωρείται η τάση συνέχισης του φαινομένου, καθώς το μεταναστευτικό ρεύμα δε φαίνεται να υποχωρεί. Το 40,1% των νοικοκυριών θα εξέταζε σοβαρά το ενδεχόμενο να μεταναστεύσει στο εξωτερικό, αν υπήρχαν οι προϋποθέσεις για εύρεση εργασίας. Στις νεότερες ηλικίες 18-34 ετών, το ποσοστό αυτό ανέρχεται στο 72,3%. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα ευπορότερα και πιο μορφωμένα στρώματα της κοινωνίας, δηλαδή όσοι έχουν σωρεύσει υλικό και ανθρώπινο κεφάλαιο στη χώρα μας θεωρούν πιο πιθανό το ενδεχόμενο να μεταναστεύσουν.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΙΟΒΕ: ΟΡΙΑΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΜΙΚΡΗ ΕΠΙΔΕΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ, ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ

Οριακή βελτίωση του οικονομικού κλίματος αλλά και μικρή επιδείνωση της καταναλωτικής εμπιστοσύνης καταγράφεται στην μηνιαία «Έρευνα Οικονομικής Συγκυρίας» που εκπονεί το Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ).

Συγκεκριμένα, ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος κινείται σε οριακά υψηλότερα επίπεδα τον πρώτο μήνα του νέου έτους σε σχέση με τον Δεκέμβριο 2017, στις 101,9 (από 101,3) μονάδες. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δείκτης ενισχύεται για δεύτερο κατά σειρά μήνα, παραμένοντας στην υψηλότερη επίδοσή του από τον Νοέμβριο του 2014. Στους επιμέρους τομείς της οικονομίας, η ανάκαμψη του δείκτη σε Κατασκευές, Λιανικό Εμπόριο και Βιομηχανία, αντισταθμίζεται εν πολλοίς από την επιδείνωση στις Υπηρεσίες και την καταναλωτική εμπιστοσύνη.

Όπως επισημαίνεται στην ίδια έκθεση, τους τελευταίους μήνες η οικονομία διέρχεται μια περίοδο σταθεροποίησης και αναμονής μιας νέας κατεύθυνσης. Οι προσδοκίες πολιτών και επιχειρήσεων

έχουν ισορροπήσει, αν και σε πολύ χαμηλότερα επίπεδα βεβαίως σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, καθώς οι μεγάλες αβεβαιότητες που κυριαρχούσαν για την πορεία της χώρας σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα έχουν περιοριστεί. Ήδη η τρίτη αξιολόγηση ολοκληρώθηκε γρήγορα, ενώ η συζήτηση για την «μεταμνημονιακή» εποχή και τα επιμέρους χαρακτηριστικά της έχει ξεκινήσει. Αυτά τα χαρακτηριστικά θα διαμορφώσουν αντίστοιχα και το οικονομικό περιβάλλον στο επόμενο διάστημα και αναμένεται να επηρεάσουν τις προσδοκίες, είτε αρνητικά είτε θετικά.

Αναλυτικότερα:

- στη Βιομηχανία, οι αρνητικές εκτιμήσεις για τις παραγγελίες και τη ζήτηση εμμένουν, παρόλο που οι προβλέψεις για την παραγωγή τους προσεχείς μήνες συνεχίζουν να είναι αισιόδοξες.

Από την άλλη πλευρά, το ισοζύγιο με τις εκτιμήσεις για τα αποθέματα φαίνεται να αποκλιμακώνεται ελαφρώς

- στις Κατασκευές, οι προβλέψεις για το πρόγραμμα εργασιών των

επιχειρήσεων βελτώνονται, όπως άλλωστε συμβαίνει και με τις προβλέψεις για την απασχόληση

- στο Λιανικό Εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις είναι πλέον θετικές, όπως άλλωστε σταθερά και οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη τους, ενώ ο δείκτης εκτιμήσεων για το ύψος των αποθεμάτων σημειώνει μικρή άνοδο
- στις Υπηρεσίες, οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων εξασθενούν περαιτέρω, όπως και οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα ζήτηση, με τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της να κερδίζουν οριακά έδαφος.

- στην Καταναλωτική Εμπιστοσύνη καταγράφεται βελτίωση του ισοζυγίου για τις προβλέψεις για την οικονομική κατάσταση της χώρας και την πρόθεση αποταμίευσης και επιδείνωση στις προβλέψεις για την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού και την ανεργία.

ΓΣΕΒΕΕ: ΑΝ ΚΑΙ ΥΠΑΡΧΕΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΑΥΤΗ ΔΕΝ ΑΠΟΤΥΠΩΝΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Συνέχεια από τη σελ 11

Οικονομικές υποχρεώσεις

- Το 19,6% των νοικοκυριών έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές προς την εφορία, ενώ το 55,6% αυτών των οφειλετών έχει υπαχθεί σε κάποιο είδους ρύθμιση, ένδειξη ότι το μεγαλύτερο μέρος των οφειλετών βρίσκεται σε μια πάγια αδυναμία εξυπηρέτησης οφειλών και αναζητά λύσεις παρατείνοντας τους χρόνους αποπληρωμής. Καθώς οι ρυθμίσεις που θεσπίστηκαν για τα νοικοκυριά το 2015 πλέον δεν είναι σε ισχύ, αναμένεται να διευρυνθεί ο κύκλος των πολιτών που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές. Ήδη στο τέλος του 2017, οι ληξιπρόθεσμες οφειλές νοικοκυριών προς το δημόσιο ξεπέρασαν τα 100 δις (από 89 δις το 2016, στοιχεία ΑΑΔΕ). Τα τελευταία χρόνια, πάνω από 185,000 νοικοκυριά έχουν υποστεί δέσμευση/ή κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων, ενώ σύμφωνα με την ΑΑΔΕ αναμένεται να ληφθούν μέτρα αναγκαστικής είσπραξης για πάνω από 1 εκ. οφειλότες. Ο αριθμός αναμένεται να αυξηθεί, καθώς το επόμενο διάστημα θα αυστηροποιηθεί το πλαίσιο εφαρμογής των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών.

- Το 31,1% (από 27,3% το Δεκέμβριο 2016) των νοικοκυριών με δανειακές υποχρεώσεις έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τις τράπεζες (αφορά περίπου 450,000 νοικοκυριά). Πολύ εντονότερα εκδηλώνεται το πρόβλημα στα φτωχότερα και μονομελή νοικοκυριά (με ποσοστά άνω του 40%).

- 1 στα 4 νοικοκυριά εκτιμά ότι δεν θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις φορολογικές υποχρεώσεις το επόμενο έτος, και επιπρόσθετα το 14,8% των νοικοκυριών με ιδιόκτητο ακίνητο δηλώνει ότι αδυνατεί να πληρώσει τους φόρους για τα ακίνητα που διαθέτει (ΕΝΦΙΑ). Το 20,2% των ιδιοκτητών είναι διπλά υπόχρεοι για το ακίνητό τους: παράλληλα με την καταβολή ΕΝΦΙΑ πρέπει να καταβάλουν και τις δόσεις του στεγαστικού δανείου.

- Το 32,2% εκτιμά ότι δεν θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις δανειακές του υποχρεώσεις το επόμενο έτος. 1 στα 5 (21%) νοικοκυριά

που διαμένουν σε ιδιόκτητο σπίτι έχουν στεγαστικό δάνειο, ενώ το 35,8% εξ αυτών των οφειλετών έχει καθυστερημένες οφειλές. Το συνολικό ύψος των δανείων των νοικοκυριών ανέρχεται, με βάση στοιχεία της ΤτΕ σε 89,7 δις. Τα 64,1 δις αφορούν στεγαστικά δάνεια και τα 25,6% καταναλωτικά δάνεια. Τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα των νοικοκυριών ανέρχονται στο 46,1%.

- Από τα στοιχεία της έρευνας, προκύπτει ότι οι τράπεζες έχουν προχωρήσει σε ρυθμίσεις στο 48,3% των στεγαστικών δανείων (αυξημένο ποσοστό από το 40% το 2016). Ωστόσο, 1 στα 5 (18,6%) νοικοκυριά εκφράζει φόβο για απώλεια της κατοικίας τους εξ αιτίας των συσσωρευμένων υποχρεώσεων που ήδη έχουν και επιπρόσθετων επιβαρύνσεων που προκύπτουν (δανειακές, φορολογικές και άλλες).

- Παρά τη διάγκωση του ιδιωτικού χρέους, η δυνατότητα ανταπόκρισης των νοικοκυριών στις φορολογικές τους υποχρεώσεις παρουσιάζει σημάδια βελτίωσης καθώς σε σχέση με το 2016 καταγράφεται μια μείωση 9 ποσοστιαίων μονάδων των νοικοκυριών που δηλώνει ότι δεν θα καταφέρει να ανταποκριθεί στις φορολογικές τους υποχρεώσεις (25% το 2017, από 34% στην έρευνα του 2016).

Κατανάλωση-ποιότητα ζωής

- Παρά τη σχετική βελτίωση ορισμένων δεικτών κατανάλωσης, σε ευρείες ομάδες αγαθών και υπηρεσιών συνεχίζεται η πτωτική πορεία της εγχώριας ζήτησης. Σχετικά με τις τάσεις κατανάλωσης, μεγάλο τμήμα του πληθυσμού σημείωσε περικοπές στις δαπάνες ένδυσης-υπόδησης (61,3%), στις εξόδους (48,3%) στα είδη διατροφής (40,2%) και τα οικιακά είδη (40,1%), που συνδέεται με μεταβολή καταναλωτικών προτύπων στην κατανάλωση χαμηλότερης ποιότητας αγαθών.

- Διευρύνεται ο αριθμός των νοικοκυριών που δήλωσε ότι αύξησε την ιδιωτική δαπάνη για τους την υγειονομική και φαρμακευτική περίθαλψη (4η συνεχής χρονιά) και τη θέρμανση. Αυτό το εύρημα

αναδεικνύει την ανάγκη άμεσες ενεργοποιήσεις του νεοσύστατου προγράμματος πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στο σύνολο του πληθυσμού καθώς και την ανάκτηση της εμπιστοσύνης των πολιτών για τις δημόσιες δομές υγείας. Η τάση αυτή διευρύνεται στις ιδιωτικές δαπάνες για την εξασφάλιση αγαθών κοινωνικού χαρακτήρα (υγεία, θέρμανση) αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την κοινωνική ευημερία εν γένει.

22) Το 47,8% των νοικοκυριών δήλωσε ότι ανέβαλλε ή καθυστέρησε να λάβει ιατρικές συμβουλές και θεραπείες λόγω οικονομικής αδυναμίας. Πάνω από 1 στα 3 νοικοκυριά έχει καθυστερήσει να επισκευάσει οικιακή ηλεκτρική συσκευή και να κάνει service στο αυτοκίνητο. Παράλληλα, πάνω από 1 στα 4 νοικοκυριά καθυστερεί να εξοφλήσει τα κοινόχρηστα. Βάσει των στατιστικών της ΕΛΣΤΑΤ, τα νοικοκυριά στα κατώτερα εισοδηματικά κλίμακα έχουν αυξήσει τα έξοδα σε οικιακούς λογαριασμούς κατά 17%, και σε μεταφορές 25% από το 2009.

Ηλεκτρονικές πληρωμές νοικοκυριών

- Αξιοσημείωτη αύξηση, σημείωσε η χρήση του πλαστικού χρήματος για την κάλυψη των υποχρεώσεων του νοικοκυριού. Τα στοιχεία της έρευνας δείχνουν θεαματική μεταβολή των τάσεων σχετικά με τις συναλλακτικές συμπεριφορές των καταναλωτών, καθώς πλέον το 74% των νοικοκυριών χρησιμοποιεί πλαστικό χρήμα και e-banking για αγορά αγαθών και πληρωμή λογαριασμών, ενώ το 22,8% προτιμά να πληρώνει μόνο με μετρητά (από 46,0% στην προηγούμενη μέτρηση). Η σημαντική αυτή μεταβολή στην καταναλωτική συμπεριφορά πιθανότατα οφείλεται στην θεσμοθέτηση της υποχρεωτικής αποδοχής μέσων πληρωμής με κάρτα για την συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων, στην σύνδεση των ηλεκτρονικών συναλλαγών με το χτίσιμο του αφορολόγητου και στην φορολοταρία.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΟΙ ΟΡΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Σε σύσταση μαθηματικών αποθεμάτων ή/και σε σύσταση αποθέματος μη δεδουλευμένων εισφορών ή/και αποθέματος εκκρεμών ζημιών, ανάλογα με τη φύση των κινδύνων που καλύπτουν και των παροχών που χορηγούν, υποχρεούνται τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό ορίζει απόφαση του υφυπουργού Κοινωνικής Ασφάλισης Αναστάσιου Πετρόπουλου, η οποία δημοσιεύθηκε στη «Διαύγεια». Επιπλέον, τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης, αναλόγως των κινδύνων που καλύπτουν και των παροχών που χορηγούν, υποχρεούνται σε χωριστή τήρηση των αντίστοιχων αποθεμάτων. Στοιχεία που υποβάλλονται στην αρμόδια υπηρεσία του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, στην Εθνική Αναλογιστική Αρχή (ΕΑΑ) και στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς

1. α. Κάθε Ταμείο Επαγγελματικής Ασφάλισης που έχει την έδρα του ή το κύριο διοικητικό του κατάστημα στην Ελλάδα, καταρτίζει άπαξ και επανεξετάζει τουλάχιστον ανά τριετία γραπτή Δήλωση των Αρχών Επενδυτικής Πολιτικής του Ταμείου.

β. Στο περιεχόμενο της Δήλωσης θα πρέπει τουλάχιστον να περιλαμβάνονται θέματα, όπως οι μέθοδοι μέτρησης του επενδυτικού κινδύνου, οι εφαρμόζομενες τεχνικές διαχείρισης του κινδύνου και η στρατηγική κατανομή των στοιχείων του ενεργητικού όσον αφορά τη φύση και τη διάρκεια των συνταξιοδοτικών υποχρεώσεων.

γ. Η Δήλωση Αρχών Επενδυτικής Πολιτικής υποβάλλεται α) ηλεκτρονικά σε επεξεργάσιμα αρχεία και β) σε έντυπη μορφή, σε ξεχωριστό έντυπο, άπαξ, εντός μνός από τη δημοσίευση της παρούσας απόφασης, καθώς και αμέσως μετά από κάθε αναθεώρησή της, με υπογραφή του αρμόδιου οργάνου του Ταμείου. Η υποβολή της Δήλωσης γίνεται στην αρμόδια Υπηρεσία του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Στη συνέχεια, η αρμόδια υπηρεσία του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κοινοποιεί τη Δήλωση στην Εθνική Αναλογιστική Αρχή και στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

δ. Η Δήλωση Αρχών Επενδυτικής Πολιτικής κοινοποιείται από τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης στα μέλη και τους δικαιούχους ή στους εκπροσώπους τους, όπου αυτό προβλέπεται,

κατόπιν αιτήματος.

ε. Τα ΤΕΑ οφείλουν να αναθεωρούν τη Δήλωση, αμέσως μετά από οποιαδήποτε σημαντική αλλαγή της επενδυτικής τους πολιτικής.

2. Αποδεικτικά στοιχεία συνοχής αρχών Επενδυτικής Πολιτικής Κάθε Ταμείο Επαγγελματικής Ασφάλισης, με το κλείσιμο της οικονομικής του χρήσης και όχι αργότερα από την 31η Μαρτίου κάθε έτους, υποβάλλει στην Εθνική Αναλογιστική Αρχή και στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς αποδεικτικά στοιχεία για τη συνοχή των αρχών της επενδυτικής του πολιτικής, στα οποία αναφέρονται οι αποκλίσεις στις αποδόσεις και τοποθετήσεις των επενδυθέντων περιουσιακών στοιχείων έναντι των προγραμματισθέντων.

3. Απόδειξη καταβολής εισφορών

Με το κλείσιμο κάθε οικονομικής χρήσης, υποβάλλεται στην Εθνική Αναλογιστική Αρχή ειδικό έντυπο απόδειξης καταβολής των εισφορών, στην οποία αποτυπώνονται οι αποκλίσεις από τις αναλογούσες εισφορές ανά μήνα και συνολικά για το έτος.

4. Περιουσιακή κατάσταση

α) Κάθε Ταμείο Επαγγελματικής Ασφάλισης τηρεί υποχρεωτικά αναλυτική κατάσταση των περιουσιακών στοιχείων του Ταμείου κατά κατηγορία περιουσιακών στοιχείων (μετοχές, ακίνητα, ομόλογα, μετρητά, κλπ) και υποχρεώσεων (τεχνικά αποθέματα, περιθώριο φερεγγυότητας), με τα αντίστοιχα πλήρη χαρακτηριστικά τους. Τα στοιχεία αυτά τηρούνται ηλεκτρονικά σε μπρώτο περιουσιακών στοιχείων, που καλύπτουν τα τεχνικά αποθέματα και σε μπρώτο λοιπής περιουσίας.

Επίσης, τηρείται ηλεκτρονικά και το ημερολόγιο μεταβολών περιουσιακών στοιχείων, που καλύπτουν τα τεχνικά αποθέματα (ασφαλιστικής τοποθέτησης). Η τήρηση, η επάρκεια των ηλεκτρονικών συστημάτων τήρησης, η υποβολή προς την Εθνική Αναλογιστική Αρχή, αλλά και η διασφάλιση δυνατότητας ελέγχου από την Εποπτική Αρχή, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρούσας απόφασης, αποτελεί αφενός μεν ευθύνη των προσώπων που, ειδικότερα, προσδιορίζονται σε κάθε μία από τις διατάξεις της παρούσας αφετέρου δε συλλογικά των μελών των διοικητικών συμβουλίων των Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης.

β) Το μπρώτο περιουσιακών στοιχείων, που καλύπτουν τα τεχνικά αποθέματα, τηρείται με ευθύνη του αρμόδιου οργάνου, που

ορίζεται από τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του Ταμείου, σε ξεχωριστά κεφάλαια συνταξιοδοτικών παροχών (εφάπαξ ή περιοδικών) και ασφαλίσεων κινδύνων (παροχές που καταβάλλονται σε περίπτωση θανάτου, ανικανότητας, νοσηρότητας, κλπ). Η τήρηση του είναι συνεχής και ηλεκτρονική και απεικονίζει ανά πάσα στιγμή το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων του Ταμείου Επαγγελματικής Ασφάλισης, που διατίθεται για κάλυψη των τεχνικών αποθεμάτων. Το μπρώτο αυτό τίθεται άμεσα στη διάθεση της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής, σε κάθε περίπτωση εποπτικού ελέγχου.

γ) Το μπρώτο λοιπής περιουσίας περιλαμβάνει, με ευθύνη του αρμόδιου οργάνου, που ορίζεται από τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του Ταμείου, το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων του Ταμείου Επαγγελματικής Ασφάλισης, που δεν εντάσσονται στο μπρώτο περιουσιακών στοιχείων, που καλύπτουν τα τεχνικά αποθέματα και υποβάλλεται κατ' ελάχιστον κάθε τρίμηνο, στο τέλος αυτού, καθώς και σε ενδιάμεσες χρονικές στιγμές, μετά από σχετικό αίτημα της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής.

δ) Η τήρηση του ημερολογίου μεταβολών περιουσιακών στοιχείων, που καλύπτουν τα τεχνικά αποθέματα, είναι συνεχής και ηλεκτρονική. Αυτό ενημερώνεται καθημερινά, εφόσον υπάρχουν μεταβολές, ώστε να διασφαλίζεται ημερολογιακή καταγραφή και παρακολούθηση των πραγματοποιηθέντων ημερήσιων μεταβολών επί των περιουσιακών στοιχείων, που καλύπτουν τα τεχνικά αποθέματα. Το ημερολόγιο τίθεται άμεσα στη διάθεση της Εποπτικής Αρχής, σε κάθε περίπτωση εποπτικού ελέγχου.

ε) Τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης υποβάλλουν στην Εθνική Αναλογιστική Αρχή το μπρώτο περιουσιακών στοιχείων, που καλύπτουν τα τεχνικά αποθέματα και το μπρώτο λοιπής περιουσίας ανά τρίμηνο, με ημερομηνία αναφοράς την τελευταία εργάσιμη ημέρα του εξεταζόμενου τριμήνου και το αργότερο εντός μνός από το κλείσιμο εκάστου τριμήνου. Τα εν λόγω μπρώτα υποβάλλονται ηλεκτρονικά, σε επεξεργάσιμα αρχεία και εγγράφως, με υπογραφή του αρμόδιου οργάνου και έγγραφη έγκριση του ΔΣ. Τα ΤΕΑ υποχρεούνται να υποβάλουν στην ΕΑΑ οποιοδήποτε σχετικό αρχείο ή τμήμα του και εκτάκτως, κατόπιν σχετικού αιτήματος της Αρχής, εντός 10 ημερών από την ημερομηνία υποβολής του.

ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ 2018 ΤΑΜΕΙΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ, ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΤΕΠ

Στη σύσταση ταμείου χρηματοδότησης και στήριξης των επενδύσεων του αγροτικού τομέα, προχωρά εντός του 2018 το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με αρχικό κεφάλαιο ύψους 120 εκατ. ευρώ από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020. Μάλιστα, όπως εκτιμούν καλά πληροφορημένες πηγές του ΑΠΕ-ΜΠΕ, με τη συμμετοχή κεφαλαίων από ιδιωτικές τράπεζες και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-

δύσεων (ΕΤΕΠ), το κεφάλαιο μπορεί να διπλασιαστεί. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το ταμείο θα έχει ως στόχο να εξασφαλίσει την απαραίτητη στήριξη της ίδιας συμμετοχής των δικαιούχων του ΠΑΑ 2014 - 2020, με πόρους από 3% έως 7% των συνολικών του προγράμματος, ώστε να διευκολυνθεί η υλοποίηση επενδύσεων σε τομείς όπως η μεταποίηση, τα σχέδια βελτίωσης και οι ιδιωτικές δράσεις του LEADER. Στη κατεύθυνση αυτή θα

αξιοποιηθούν τα αποτελέσματα της συνεργασίας της χώρας μας με την ΕΤΕΠ. Υπογραμμίζεται ότι η σύσταση του Ταμείου χρηματοδότησης και στήριξης των επενδύσεων του αγροτικού τομέα, ανακοινώνεται από τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Βαγγέλη Αποστόλου, στην τελετή εγκαινίων της 27ης Διεθνούς Έκθεσης Γεωργικών Μηχανημάτων, Εξοπλισμού και Εφοδίων AGROTICA, απόψε στη Θεσσαλονίκη.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η ΠΑΡΟΧΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΕΛΛΙΜΕΝΙΣΜΕΝΑ ΠΛΟΙΑ ΕΞΕΤΑΣΤΗΚΕ ΣΕ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΤΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΣΤΗ ΣΛΟΒΕΝΙΑ. ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ELEMED ΣΤΟ ΚΠΙΣΝ

Στη Σλοβενία πραγματοποιήθηκε, στις 29 Ιανουαρίου, συζήτηση μεταξύ των τοπικών φορέων και κυβερνητικών αρχών, στελεχών της ναυτιλίας και των εταιρών του ευρωπαϊκού προγράμματος elemed, με αντικείμενο τις δυνατότητες παροχής ηλεκτρικής ενέργειας στα ελλιμενισμένα πλοία στο λιμάνι του Κόπερ. Κατά την έναρξη της εκδήλωσης, η επίτροπος Μεταφορών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Violeta Bulc, αναφέρθηκε στα μελλοντικά σχέδια της ΕΕ να υποστηρίξει με εργαλεία χρηματοδότησης τα λιμάνια που σκοπεύουν να στραφούν σε νέες καινοτόμες τεχνολογίες που αξιοποιούν εναλλακτικές πηγές ενέργειας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το ενδιαφέρον κέντρισε η παρουσίαση του Νικόλα Πατερράκι, Chief Operating Officer στη Neptune Lines, ο οποίος, από την πλευρά των πλοιοκτητών, μίλησε για τα οικονομικά κίνητρα και οφέλη που θα ενθαρρύνουν τις ναυτιλιακές εταιρείες να υιοθετήσουν καινοτόμες τεχνολογίες που χρησιμοποιούν

τον ηλεκτρισμό ως πηγή ενέργειας για τα πλοία. Στα πλαίσια της εκδήλωσης, οι εταιρείοι του προγράμματος παρουσίασαν το έργο elemed για τη διαμόρφωση αποτελεσματικού θεσμικού πλαισίου που προωθεί τον ηλεκτρισμό ως ναυτιλιακό καύσιμο, καθώς και διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία για την προσέλκυση επενδύσεων. Ιδιαίτερη μνεία έγινε στις δυνατότητες αξιοποίησης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στη Σλοβενία, καθώς και στις τεχνικές μελέτες που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του elemed, για την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στα ελλιμενισμένα πλοία στο λιμάνι του Κόπερ. «Μέχρι το 2030, η Σλοβενία επιδιώκει να ενταχθεί στις χώρες με τις πιο πράσινες μεταφορές», τόνισε ο Σλοβένος υπουργός Υποδομών. Το επόμενο ραντεβού είναι στην Αθήνα, στις 27 Φεβρουαρίου 2018, όπου θα πραγματοποιηθεί το πρώτο συνέδριο του elemed, στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.

-Σχετικά με τη δράση elemed. Η δράση elemed (Electrification in the Eastern Mediterranean) προωθεί τη χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας ως ναυτιλιακό καύσιμο, αποσκοπώντας να μειώσει σημαντικά το περιβαλλοντικό αποτύπωμα της ναυτιλίας στην ανατολική Μεσόγειο. Το πρόγραμμα, το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, υλοποιεί μελέτες για την εγκατάσταση υποδομών ηλεκτροδότησης ελλιμενισμένων πλοίων σε τρεις χώρες (Ελλάδα, Κύπρος, Σλοβενία) και σε τέσσερα λιμάνια κατά μήκος του νοτιο-ανατολικού θαλάσσιου διαδρόμου (Κόπερ, Κυλλίνη, Πειραιάς, Λεμεσός), περιορίζοντας δραστικά τον θόρυβο και τους αέριους ρύπους, ιδιαίτερα στις αστικές περιοχές πλησίον των λιμένων. Στο πλαίσιο του elemed, θα πραγματοποιηθεί η πρώτη υποδομή ηλεκτροδότησης πλοίων στην ανατολική Μεσόγειο, στο λιμάνι της Κυλλίνης

ΣΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΓΑΛΑΖΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ, ΠΡΟΧΩΡΑ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Ένα πρότυπο έργο αναπτυξιακού χαρακτήρα στον τομέα της ξέυπνης εξειδίκευσης, όπως είναι η δημιουργία του Κέντρου Επιχειρηματικής Καινοτομίας για την Γαλαζία Ανάπτυξη, στον Πειραιά, εγκρίθηκε στη σημερινή συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το έργο συνολικού προϋπολογισμού 1.800.000,00 ευρώ, θα υλοποιηθεί από τον δήμο Πειραιά με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής. Σκοπός του, όπως ανέφερε ο εισηγητής αντιπεριφερειάρχης, Αθανάσιος Αναγνωστόπουλος, είναι η προαγωγή της καινοτομίας και η σύνδεσή της με την παραγωγή και την επιχειρηματικότητα στον τομέα της Γαλαζίας Οικονομίας, στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για την Έρευνα και την Καινοτομία και της Περιφερειακής για την Έξυπνη Εξειδίκευση (ΠΣΕΕ). Όλες οι δράσεις αποσκοπούν στο να ενισχύσουν και να συστηματοποιήσουν στον τομέα της Γαλαζίας Οικονομίας:

- Την κινητοποίηση νέων επιστημόνων κι επιχειρηματιών
 - Την ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών
 - Την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών για την ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών
 - Την εκπαίδευση και καθοδήγηση νέων επιστημόνων και επιχειρηματιών στην αξιοποίηση νέων τεχνολογιών
 - Την ευαισθητοποίηση μαθητών και σπουδαστών για την ανταγωνιστικότητα και τη σημασία του τομέα της γαλαζίας οικονομίας στην ελληνική κι ευρωπαϊκή οικονομία.
- Τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά του έργου, αφορούν τόσο στη

δημιουργία όσο κι στη λειτουργία του Κέντρου Επιχειρηματικής Καινοτομίας για τη Γαλαζία Ανάπτυξη, όπως επίσης και στην ανάδειξη, διάχυση και προώθηση της καινοτομίας αυτής, από δράσεις δημοσιότητας και δικτύωσης.

Σε ότι αφορά την ενότητα της δημιουργίας του Κέντρου προβλέπεται η απαραίτητη υποδομή φιλοξενίας εξοπλισμού και ανάπτυξης επιχειρηματικών ιδεών, προκειμένου να διευκολυνθεί ο σχεδιασμός και η παραγωγή των καινοτόμων προϊόντων των νέων επιχειρήσεων και επιχειρηματιών. Ο εξοπλισμός αυτός θα τοποθετηθεί στην υποδομή του Κέντρου, η οποία με αυτόν τον τρόπο θα αξιοποιηθεί ως χώρος πειραματισμού και δοκιμής επιχειρηματικών επιχειρημάτων, έκφρασης της δημιουργικότητας / καινοτομίας και ελεύθερης διακίνησης επιχειρηματικών ιδεών.

Σχετικά με την λειτουργία του Κέντρου, ο κ. Αναγνωστόπουλος σημείωσε ότι προβλέπονται κυρίως υπηρεσίες προς ενδιαφερόμενους, να εξοικειωθούν και να αξιοποιήσουν τον νέο τεχνολογικό εξοπλισμό, προκειμένου να πειραματιστούν ή/και να ωριμάσουν μία ιδέα για την παραγωγή ενός καινοτόμου προϊόντος ή διαδικασίας.

Δευτερευόντως, το Κέντρο θα παρέχει βασικές υπηρεσίες συμβουλευτικής καθοδήγησης για την ωρίμανση μίας ιδέας, ενώ οι υπηρεσίες θα παρέχονται σε ενδιαφερόμενους που θα προστρέχουν στο Κέντρο μέσα από ανοικτές διαδικασίες δημοσιότητας κι ευαισθητοποίησης που θα διοργανώσει το ΚΕΚΓΑ, δωρεάν. Ειδικότερα, οι ενδιαφερόμενοι θα καλούνται να συμμετέχουν σε

δομημένη διαδικασία προκειμένου να εκφράζουν το αντικείμενο ενδιαφέροντός τους σε επιλεγμένες θεματικές της Γαλαζίας Οικονομίας που συνδυάζονται με την ξέυπνη εξειδίκευση και παρουσιάζουν σημαντικές ευκαιρίες ανάπτυξης/απασχόλησης. Ως τέτοιες μεταξύ άλλων ενδείκνυνται:

- ο Πολιτισμός - Μουσεία - Τέχνη
- ο Προώθηση Προϊόντων και Μεθόδων Κρουαζιέρας
- ο Ναυτιλιακή Ανάπτυξη και Διαχείριση Τουριστικών Λιμένων
- ο Ναυπηγικές & Ναυπηγοεπισκευαστικές δραστηριότητες
- ο Θαλάσσια Αναψυχή - Yachting
- ο Αλιεία και τουριστική αλιεία
- ο Ναυτιλιακές Δραστηριότητες Διοίκησης & Διαχείρισης, Τροφοδοσίας

Σημειώνεται ότι στο Κέντρο θα διατίθενται προηγμένα μηχανήματα ώστε οι ενδιαφερόμενοι να διευκολύνονται από τις προηγμένες τεχνολογίες ενώ θα πραγματοποιούνται οργανωμένες εκπαιδευτικές επισκέψεις από φοιτητές και μαθητές, προκειμένου να γνωρίσουν τον νέο εξοπλισμό και τις δυνατότητές του.

Επιπλέον οι τεχνικοί σύμβουλοι του Κέντρου θα συνεργάζονται με τους ενδιαφερόμενους, τόσο στον σχεδιασμό, όσο και στην εξειδίκευση της ιδέας τους, ενισχύοντας την ωρίμανση της σε επιχειρηματικές πρωτοβουλίες ενώ παράλληλα θα παρέχεται και συμβουλευτική υποστήριξη, με σκοπό τον εντοπισμό φορέων/επιχειρήσεων με τις οποίες μπορεί να δικτυωθεί η νέα επιχείρηση για την ενίσχυση της στα πρώτα της βήματα.

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 2018 ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Ηλεκτρονικά ή με τη βοήθεια λογιστή μέσω taxisnet, καθώς και με προσκόμιση εγγράφων από τους ενδιαφερόμενους στα Σημεία Εξυπηρέτησης Δημότη του Δήμου Αθηναίων μπορούν οι κάτοικοί του να υποβάλλουν τις σχετικές αιτήσεις για το Κοινωνικό

Εισόδημα Αλληλεγγύης του έτους 2018, είτε αυτές αφορούν την έγκρισή του για πρώτη φορά, είτε ανανεώσεις ή τροποποιήσεις. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα Σημεία Εξυπηρέτησης Δημότη είναι τα Κέντρα Κοινότητας του δήμου, Αγίου Κωνσταντίνου 14

και Μαιζώνος 44 & Ψαρών (από 12/2) που θα παραλαμβάνουν τις αιτήσεις εργάσιμες ημέρες, από τις 9:00 έως τις 16:00, καθώς επίσης και τα γραφεία των επτά δημοτικών κοινοτήτων, επίσης εργάσιμες ημέρες, από τις 8:00 έως τις 15:00.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΤΙ ΛΕΙΨΗ Η ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Την θέση πως οι αβεβαιότητες εξακολουθούν να υπάρχουν στην ελληνική οικονομία επισημαίνει στην τριμηνιαία έκθεση του το Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή, τονίζοντας παράλληλα πως η έξοδος στις αγορές δεν σημαίνει το τέλος της εποτείας. Ειδικότερα, όπως αναφέρει το 2017 διαπιστώθηκε ότι η οικονομία ανακάμπτει ενώ η ολοκλήρωση της τρίτης αξιολόγησης θα ενισχύσει ακόμη περισσότερο τις τάσεις της ανάκαμψης αυτής. Σύμφωνα με το σοφκλεους.gr στην έκθεση του, το Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή, χαρακτηρίζει την καθαρή έξοδο στις αγορές «θεμιτό στόχο γιατί, αν επιτευχθεί, θα έχει ως αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων, το τέλος της αυστηρής και σε βάθος επιτήρησης που συνοδεύει τα μνημόνια, ενώ θα ανοίξει και τον δρόμο για ελάφρυνση του χρέους». Παράλληλα αναφέρει ότι «η έξοδος στις αγορές δεν σημαίνει το τέλος της εποτείας, δηλαδή την είσοδο σε μια κατάσταση χωρίς δημοσιονομικούς (και άλλους) περιορισμούς».

Στην έκθεση του το Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή σημειώνεται μεταξύ άλλων ότι:

- «Η ολοκλήρωση της τρίτης αξιολόγησης, όταν αυτό συμβεί, θα ενισχύσει ακόμη περισσότερο τις τάσεις ανάκαμψης. Όμως, τα έγγραφα που κοινοποιήθηκαν στους υπουργούς και η απόφαση του Eurogroup της 22ας Ιανουαρίου 2018 υπογράμμισαν όχι μόνον όσα επιτεύχθηκαν μέχρι σήμερα, αλλά και ποιες εκκρεμότητες έμειναν. Υπενθύμισαν επίσης βασικά θεσμικά ελλείμματα της χώρας που θα πρέπει να εξαλειφθούν για να περάσει σε τροχιά διατηρήσιμης ανάπτυξης.

- « Όλες οι διεθνείς αναλύσεις (όπως εξάλλου και το Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή) διαπιστώνουν πρόοδο στον τομέα των μεταρρυθμίσεων (κανονιστική ρύθμιση στις αγορές προϊόντων και υπηρεσιών, εργασιακές σχέσεις, ιδιωτικοποιήσεις, μη εξυπηρετούμενα δάνεια κ.λπ.), αλλά και στη δημοσιονομική διαχείριση. Όμως διαπιστώνονται και πολλά εμπόδια που πρέπει να υπερκεραστούν κατ' αρχάς ως το τέλος του τρέχοντος προγράμματος προσαρμογής (μνημονίου) τον Αύγουστο 2018. Σημειώνουμε ακόμα ότι έχουν ψηφισθεί για το 2019 και 2020 μέτρα προσαρμογής του»

- «Οι περισσότερες ενδείξεις του τελευταίου τριμήνου του 2017 και του πρώτου μήνα του νέου έτους είναι ενθαρρυντικές, π.χ. οι τραπεζικές καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, παρουσίασαν σημαντική αύξηση τον Δεκέμ-

βριο του 2017 κατά € 2,54 δις. Ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος, βάσει των στοιχείων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον Δεκέμβριο 2017 ανέκαμψε εκ νέου πάνω από τις 100 μονάδες (101 μονάδες), μετά τον Σεπτέμβριο (100,6 μονάδες). Ο Γενικός Δείκτης (ΓΔ) Τιμών του Χρηματιστηρίου Αθηνών κατέγραψε σημαντική άνοδο έως το τέλος του τελευταίου τριμήνου του 2017, κλείνοντας το έτος στις 802 μονάδες, ενώ υπήρξε σημαντική περαιτέρω άνοδος και τον πρώτο μήνα του 2018. Η απόδοση από το δεκαετές ομόλογο του ελληνικού δημοσίου κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2017, βάσει στοιχείων της Τράπεζας της Ελλάδος, σημείωσε σημαντική υποχώρηση, καθώς από το 5,56% τον Σεπτέμβριο, διαμορφώθηκε στο 4,44% τον Δεκέμβριο, που αποτελεί το χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων ετών, λόγω και της εξαιρετικά ευνοϊκής ευρωπαϊκής και διεθνούς συγκυρίας. Σημειώνεται επίσης, ότι και τον Ιανουάριο του 2018 συνεχίστηκε η καθοδική πορεία και διαμορφώθηκε κάτω από το 4%.

- «Για το έτος 2017 το ΥΠΟΙΚ εκτιμά ότι η ανάπτυξη θα είναι της τάξης του + 1,6%, αισθητά χαμηλότερη από τις προβλέψεις του κρατικού προϋπολογισμού του 2017, δηλαδή 2,7%. Όμως έρχεται μετά από μια νέα «ήπια» ύφεση του 2015 και 2016 (-0,3% και -0,2 αντίστοιχα)».

- «Ένα σημαντικό αποτέλεσμα που δρομολογήθηκε από το κλείσιμο της δεύτερης και τρίτης αξιολόγησης, ήταν η έξοδος στις αγορές π.χ. με το άνοιγμα του βιβλίου προσφορών αρχικά για την έκδοση πενταετούς ομολόγου. Είναι δύο θετικές εξελίξεις που δημιουργούν προϋποθέσεις για μόνιμη έξοδο στις αγορές στο τέλος του μνημονίου, τον Αύγουστο του 2018. Ο γενικός στόχος της κυβέρνησης, όπως έχει εκφραστεί από τον ίδιο τον πρωθυπουργό είναι να πετύχει «καθαρή έξοδο στις αγορές», δηλαδή να εξυπηρετεί τα δάνεια της χώρας χωρίς τη διακρατική βοήθεια του ΕΜΣ (και οριακά του ΔΝΤ). Πρόκειται για ένα θεμιτό στόχο γιατί, αν επιτευχθεί, θα έχει ως αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων, το τέλος της αυστηρής και σε βάθος επιτήρησης που συνοδεύει τα μνημόνια, ενώ θα ανοίξει και τον δρόμο για ελάφρυνση του χρέους».

- «Η έξοδος στις αγορές δεν σημαίνει το τέλος της εποτείας, δηλαδή την είσοδο σε μια κατάσταση χωρίς δημοσιονομικούς (και άλλους) περιορισμούς, για τους εξής τρεις λόγους:

1. Η Ελλάδα, ακόμα και αν όλα πάνε καλά, θα υπάγεται στους ισχύοντες για τα κράτη-μέλη περιορισμούς

της δημοσιονομικής διακυβέρνησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και ειδικά της Ευρωζώνης. Η οικονομική διακυβέρνηση της ΕΕ και ακόμη περισσότερο της Ευρωζώνης (Δημοσιονομικό Σύμφωνο) περιορίζει γενικά και σημαντικά τη δημοσιονομική κυριαρχία των κρατών-μελών της. Συγκροτεί ένα περιβάλλον αυξημένης (αμοιβαίας) εποτείας που δεν επιτρέπει εξαιρέσεις. Π.χ. η εισροή πόρων από τα διαρθρωτικά ταμεία θα εξαρτάται από την επίτευξη των μεσοπρόθεσμων στόχων. Εκτός τούτου, οι χώρες που ολοκλήρωσαν αντίστοιχα προγράμματα δημοσιονομικής προσαρμογής συνέχισαν να αποτελούν αντικείμενο οικονομικής παρακολούθησης.

2. Επίσης και συναφώς, η εποτεία για κράτη-μέλη που έχουν δανειστεί από τον ΕΜΣ προβλέπεται να είναι ενισχυμένη. Ο κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 472/2013 για την ενίσχυση της οικονομικής και δημοσιονομικής εποτείας των κρατών μελών στην Ζώνη του Ευρώ προβλέπει στο άρθρο 14 ότι «Τα κράτη μέλη παραμένουν υπό εποτεία μετά το πρόγραμμα εφόσον δεν έχει εξοφληθεί τουλάχιστον το 75 % της χρηματοδοτικής συνδρομής που έχει ληφθεί από ένα ή περισσότερα άλλα κράτη μέλη, τον ΕΜΧΣ, τον ΕΜΣ ή το ΕΤΧΣ. Το Συμβούλιο, μετά από πρόταση της Επιτροπής, μπορεί να παρατείνει τη διάρκεια της άσκησης εποτείας μετά το πρόγραμμα σε περίπτωση που εξακολουθεί να υπάρχει κίνδυνος για τη δημοσιονομική βιωσιμότητα του οικείου κράτους μέλους. Η πρόταση της Επιτροπής θεωρείται ότι έχει εγκριθεί από το Συμβούλιο, εκτός αν το Συμβούλιο αποφασίσει με ειδική πλειοψηφία να την απορρίψει μέσα σε 10 ημέρες από την έγκρισή της από την Επιτροπή».

3. Τέλος, τον ρόλο της «τρικόκας» αναλαμβάνουν, με διαφορετική βέβαια μορφή, οι ίδιες οι αγορές. Στο βαθμό που η οικονομική πολιτική χαρακτηρίζεται από συνέπεια αναφορικά με τους στόχους της (π.χ. δημοσιονομική σταθερότητα), οι αγορές θα ανταμείβουν τη χώρα με αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας και χαμηλότερα επιτόκια δανεισμού. Αν όμως οι αγορές διαπιστώσουν ότι οι κυβερνήσεις δεν χαρακτηρίζονται από συνέπεια στην άσκηση οικονομικής πολιτικής (π.χ. εφαρμόζουν πελατειακές πρακτικές για την εξασφάλιση πολιτικού οφέλους), θέτοντας σε κίνδυνο την δημοσιονομική σταθερότητα, οι αγορές θα είναι τιμωρητικές, ανεβάζοντας τα επιτόκια και δυσκολεύοντας ή/και ακυρώνοντας τυχόν πρόσβαση σε δανειακά κεφάλαια.

Συνέχεια στη σελ 16

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΟΙ ΧΡΗΣΤΕΣ ΤΟΥ FACEBOOK ΜΕΙΩΣΑΝ 50 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ - 1,40 ΔΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΧΡΗΣΤΕΣ «ΜΠΑΙΝΟΥΝ» ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

Οι τελευταίες τροποποιήσεις στο News Feed του Facebook είχαν ως αποτέλεσμα τη μείωση του χρόνου που οι χρήστες περνούν στο μεγαλύτερο μέσο κοινωνικής δικτύωσης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο επικεφαλής του Facebook, Μαρκ Ζάκερμπεργκ, έκανε γνωστό ότι, έως σήμερα, έχει υπάρξει μια μείωση του χρόνου των χρηστών κατά 5% περίπου ή 50 εκατομμύρια ώρες τη μέρα. Μείωση υπήρξε και στα βίντεο που εξαπλώνονται σαν ιός (viral). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι ενεργοί μηνιαίοι χρήστες

έφθασαν τα 2,13 δισεκατομμύρια στο τέλος του 2017, ενώ οι ενεργοί ημερήσιοι χρήστες τα 1,4 δισεκατομμύρια κατά μέσο όρο (αύξηση 14% έναντι του Δεκεμβρίου 2016). Είναι πάντως αξιοσημείωτη η -για πρώτη φορά στην ιστορία του Facebook- μείωση των ημερήσιων χρηστών του στις ΗΠΑ και τον Καναδά κατά περίπου 700.000, όπως αποκάλυψε το ίδιο το κοινωνικό δίκτυο. Ο 33χρονος Ζάκερμπεργκ είπε ότι οι αλλαγές στους αλγόριθμους που καθορίζουν την εμφάνιση των ειδήσεων στους

λογαριασμούς των χρηστών, θα ωφελήσουν την εταιρεία σε βάθος χρόνου, ενώ χαρακτήρισε το 2017 «ένα δυνατό, αλλά επίσης δύσκολο έτος». Το Facebook, που έδωσε στη δημοσιότητα τα τελευταία οικονομικά στοιχεία του, εμφάνισε άνοδο εσόδων 47% το 2017, ξεπερνώντας τα 40 δισεκατομμύρια δολάρια, και αύξηση κερδών 56% στα σχεδόν 16 δισεκατομμύρια δολάρια, σύμφωνα με το BBC και το πρακτορείο Ρόιτερς.

ΣΕ ΕΤΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑΣ ΑΝΑΚΗΡΥΣΣΕΙ ΤΟ 2018 ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Τη δέσμευσή του ότι το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων θα σταθεί αρωγός και «σύμμαχος» στις ερευνητικές προσπάθειες του Κέντρου Οργανικών και Εκτυπωμένων Ηλεκτρονικών, έδωσε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Βαγγέλης Αποστόλου, γνωστοποιώντας ότι το 2018 έχει χαρακτηριστεί από το υπουργείο, έτος καινοτομίας και έρευνας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το Κέντρο Οργανικών και Εκτυπωμένων Ηλεκτρονικών στη Θέρμη Θεσσαλονίκης, εστιάζεται στον πρωτογενή τομέα και αποσκοπεί στη μείωση του κόστους παραγωγής, προσδίδοντας ταυτόχρονα ποιοτική υπόσταση στα ελληνικά προϊόντα και συντελώντας στην προστασία της βιοποικιλότητας. Κατά την επίσκεψή του, ο κ. Αποστόλου, αφού ξεναγήθηκε και ενημερώθηκε για τις δραστηριότητες του από τον υπεύθυνο του Κέντρου και διευθυντή του Εργαστηρίου Ναυτοτεχνολογίας ΑΠΘ, Στέργιο Λογοθετίδη, δήλωσε πως «η έρευνα που γίνεται στο Κέντρο είναι εντυπωσιακή. Το ζητούμενο

βέβαια, είναι να δούμε, πώς αυτή η έρευνα θα βρει εφαρμογή στον πρωτογενή τομέα, που ένα από τα μεγάλα του προβλήματα είναι το υψηλό κόστος παραγωγής». Πρόσθεσε μάλιστα ότι «η έρευνα που γίνεται στο Κέντρο, παράγει αποτελέσματα σε επίπεδο παραγωγής ενέργειας, σε σχέση ιδιαίτερα με τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, από άλλες πηγές». Στο πλαίσιο αυτό, υπογραμμίζοντας τη θετική δουλειά που γίνεται στο Κέντρο Οργανικών και Εκτυπωμένων Ηλεκτρονικών, ο κ. Αποστόλου είπε: «Είμαστε εδώ. Θα παρακολουθούμε τη δουλειά σας και πιστεύουμε ότι κάποια στιγμή, στην εφαρμογή της, αυτή η έρευνα που παράγετε, θα μας δώσει τη δυνατότητα μέσα από δράσεις και μέτρα του προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης, να την εντάξουμε και να την ενισχύσουμε, ώστε να βρει ο κόσμος του πρωτογενούς τομέα έναν φορέα που θα τον βοηθήσει στην κατεύθυνση μείωσης του κόστους ενέργειας». Από την πλευρά

του ο διευθυντής του Εργαστηρίου Ναυτοτεχνολογίας ΑΠΘ και υπεύθυνος του Κέντρου, Στέργιος Λογοθετίδης, ενημερώνοντας τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, τόνισε μεταξύ άλλων ότι μέσα στο 2019 θα βγει σε μαζική παραγωγή ένα «νανο-φωτοβολταϊκό» βάρους 500 γραμμαρίων, έναντι των 22-23 κιλών που έχουν τα ογκώδη φωτοβολταϊκά συστήματα, και αυτό θα μπορεί να τοποθετηθεί μεταξύ άλλων, σε θερμοκήπια, καντίνες, κτηνοτροφικές μονάδες και beach bar, εξασφαλίζοντας για τον χρήστη μείωση του κόστους ενέργειας. «Δύο τ.μ. αυτών των νανοφωτοβολταϊκών, μπορούν να παράξουν ενέργεια για την ψύξη δύο ψυγείων 200 λίτρων έκαστο» είπε χαρακτηριστικά, τονίζοντας ότι «ναί μεν τώρα η απόκτησή τους είναι ακριβή, αλλά όταν θα βγει στη μαζική παραγωγή η τιμή τους θα είναι ανταγωνιστική».

ΤΙ ΛΕΕΙ Η ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Συνέχεια από τη σελ 15

-«Η έξοδος στις αγορές δεν ισοδυναμεί με το τέλος της λιτότητας, καθώς η χώρα:

1. Έχει δεσμευθεί θεσμοθετώντας μια σειρά συγκεκριμένων δημοσιονομικών στόχων για τα χρόνια μετά το 2018: πρωτογενή πλεονάσματα και μέτρα στο ασφαλιστικό σύστημα το 2019 και στη φορολογία το 2020, συνολικά της τάξης του 2% ΑΕΠ προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι πρωτογενών πλεονασμάτων 3,5% ΑΕΠ μέχρι το 2022.

2. Θα πρέπει, στη συνέχεια, να διατηρήσει υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα της τάξης του 2% του ΑΕΠ μέχρι το 2060, τα οποία ενδέχεται να αποδειχθούν ανέφικτα αν η χώρα δεν ακολουθήσει τον δρόμο της διατηρήσιμης ανάπτυξης».

-«Η επίτευξη μιας μακροχρόνιας, διατηρήσιμης ανάπτυξης θα γίνει εάν:

1. Συνεχιστούν οι μεταρρυθμίσεις.

Το Γ.Π.Κ.Β. από το 2012 μέχρι και σήμερα υποστηρίζει ότι η χώρα χρειάζεται βαθιές τομές (μεταρρυθμίσεις) για να επιστρέψει σε διατηρήσιμη ανάπτυξη, εναρμονισμένες με τις βέλτιστες πρακτικές στις ευρωπαϊκές χώρες. Η χώρα χρειάζεται τις μεταρρυθμίσεις, γιατί αυτές στοχεύουν πρωτίστως (αν και όχι μόνο) στο να βελτώσουν την οικονομική αποτελεσματικότητα, δηλαδή να επιφέρουν καλύτερη χρήση των διαθέσιμων πόρων και με τον τρόπο αυτό αύξηση του πλούτου.

Επιγραμματικά: Αυτό που εξακολουθεί να χρειάζεται η χώρα είναι

μια ριζική αλλαγή των συστημάτων κινήτρων και ανικινητρών, των κανόνων του παιχνιδιού και των θεσμών που τους εφαρμόζουν. Μόνο έτσι θα γίνει εφικτή η υπέρβαση πρακτικών που λειτουργούν ως τροχοπέδη της ανάπτυξης, ευνοούν διαπλοκές και κάνουν δυνατή μεγάλης έκτασης «προσοδοθηρική» συμπεριφορά που καταδυναστεύει το κοινωνικό σύνολο.

2. Συνεχιστεί η δημοσιονομική σταθερότητα, με άλλο μίγμα.

Η δημοσιονομική σταθερότητα είναι απαραίτητη, όχι γιατί την επιβάλλει η νέα οικονομική διακυβέρνηση της Ευρωζώνης, αλλά γιατί έτσι δημιουργούνται θετικές προσδοκίες που εξασφαλίζουν χαμηλότερα επιτόκια δανεισμού. Όμως, τα τελευταία χρόνια υπήρξε μια συνεχής αύξηση του φορολογικού βάρους.

Η υπερφορολόγηση αποδεικνύεται:

(α) Με τη σύγκριση των συντελεστών άμεσων και έμμεσων φορολογιών. Οι Έλληνες είναι πάνω από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης στο φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων, στο φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων, καθώς και στον ανώτατο συντελεστή ΦΠΑ. Τα φορολογικά μας έσοδα μάλιστα κατά 44,5% βασίζονται στην έμμεση φορολογία, όταν στην υπόλοιπη Ευρωζώνη το αντίστοιχο ποσοστό είναι 11,5 μονάδες χαμηλότερο. Είναι δηλαδή και σε βάρος των φτωχότερων. Όπως επισημάνθηκε και στην έκθεση του Γ.Π.Κ.Β. επί του σχεδίου Π/Υ του 2018, ο λόγος έμμεσων προς άμεσων φορολογιών μεγαλώνει συνεχώς από το 2014 και μετά.

(β) Από τη συνεχή αύξηση των ληξιπρόθεσμων οφελών των ιδιωτών προς το δημόσιο που πλέον ξεπερνά το € 1 δισ. το μήνα.

Η εξάντληση της φοροδοτικής ικανότητας έχει οδηγήσει πολλά νοικοκυριά στα όρια της φτώχειας. Κατά συνέπεια, το κέντρο βάρους της δημοσιονομικής προσαρμογής θα πρέπει στο μέλλον να μετατεθεί περισσότερο στην περιστολή της κακοδιαχείρισης στο δημόσιο (όπου υπάρχουν ακόμα περιθώρια), στην καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και στη σταδιακή μείωση των φόρων.

3. Υπάρχει γενναία ρύθμιση του χρέους μακροπρόθεσμα με ταυτόχρονη συζήτηση για το απαιτούμενο ύψος των πρωτογενών πλεονασμάτων

Υπάρχει η δέσμευση των εταίρων για λήψη μέτρων επίλυσης του χρέους μετά το τέλος του προγράμματος, ώστε να εξαλειφθεί μια μεγάλη πηγή αβεβαιότητας. Όσο μεγαλύτερη είναι η ρύθμιση του χρέους, τόσο μικρότερη θα είναι η απαίτηση για υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα και άρα η πίεση για συνεχή λιτότητα. Για να το διατυπώσουμε διαφορετικά: Το μέγεθος του χρέους, και ο λόγος Χρέους/ΑΕΠ, επηρεάζουν αρνητικά τους ρυθμούς μεγέθυνσης που βεβαίως, επηρεάζονται αρνητικά και από άλλους παράγοντες. Καθιστά επιφυλακτικές τις αγορές και αποτρέπει όσους σχεδιάζουν να επενδύσουν στην πραγματική οικονομία. Όσο δεν ρυθμίζεται, το χρέος θα παραμείνει ως «δαμόκλειος σπάθη» πάνω από την ελληνική οικονομία, θα επηρεάζει αρνητικά τις προσδοκίες των οικονομικών παραγόντων και θα εμποδίζει την ανάπτυξη.

PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Νέοι,
φοιτητές,
απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ
Ομάδες
2-5 ατόμων

ΜΠΕΣ ΣΤΟ PROTOTYPE BY TEE ΚΑΙ ΚΑΝΕ ΠΡΑΞΗ ΤΟ ΔΙΚΟ ΣΟΥ PROTOTYPE

Το Prototype by TEE είναι ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το Prototype by TEE αποτελεί πρωτοβουλία του TEE και υλοποιείται καταρχήν με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων. Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μην αργείς! Συμπλήρωσε τώρα την αίτηση συμμετοχής,
γιατί αυτή είναι η δεύτερη καλύτερη ιδέα μετά... την ιδέα σου!

<https://prototype.tee.gr>



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΗ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ ΜΕΤΟ 50% ΤΟΥ ΠΡΟΣΤΙΜΟΥ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

ΣΕΛΙΔΕΣ 17

02/02/2018

Ανοίγει ο δρόμος για την αξιοποίηση του 50% του οφειλόμενου προστίμου νομιμοποίησης αυθαιρέτου σε παρεμβάσεις στατικής ενίσχυσης των χτισμάτων αυτής της κατηγορίας, τα οποία κατασκευάστηκαν παράνομα και κατά κανόνα δεν τηρούν τις προδιαγραφές αντισεισμικής αντοχής. Η δυνατότητα θεσπίστηκε για πρώτη φορά με τον πρόσφατο νόμο 4495/2017, αλλά μέσα στην επόμενη εβδομάδα αναμένεται να εκδοθεί η απόφαση του υπουργού Περιβάλλοντος Γιώργου Σταθάκη, με την οποία θα δίνονται αναλυτικές οδηγίες για τις εργασίες που εντάσσονται σε αυτή τη ρύθμιση, τον τρόπο κοστολόγησης και κυρίως για την πιστοποίηση από τον μηχανικό του ιδιοκτήτη σε σχέση με την πραγματική στατική αναβάθμιση του αυθαιρέτου.

Πηγή του υπουργείου Περιβάλλοντος, που ρωτήθηκε από την «Εφ.Συν.», επιβεβαίωσε χθεσινά δημοσιεύματα, σύμφωνα με τα οποία προωθείται τροπολογία για την αντιμετώπιση θεμάτων που ανέκυψαν από το πρώτο διάστημα εφαρμογής του νόμου 4495/2017, μαζί με κάποιες τυπικές διορθώσεις. Οι ρυθμίσεις θα ενταχθούν στο νομοσχέδιο του υπουργείου για τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό, που αναμένεται να κατατεθεί για ψήφιση στη Βουλή μέσα στον Φεβρουάριο. Οι σημαντικότερες αλλαγές προβλέπονται εξής:

- Παρατείνεται, πιθανότατα για δύο μήνες, η προθεσμία μέσα στην οποία οι ιδιοκτήτες που θα υποβάλουν δήλωση μέσα στο πρώτο εξάμηνο από την εφαρμογή του νόμου δικαιούνται έκπτωση 20% στο οφειλόμενο πρόστιμο. Η μείωση ισχύει ως τις 8 Απριλίου και η πρόθεση του υπουργείου είναι να εξασφαλιστεί ένα «καθαρό» εξάμηνο από τη δημοσίευση του νόμου σε ΦΕΚ (8 Νοεμβρίου 2017) και κυρίως την έκδοση των ερμηνευτικών εγκυκλίων, για να επωφεληθούν οι ενδιαφερόμενοι. Ανάλογη παράταση αναμένεται να δοθεί και για το δεύτερο ορόσημο, την 8η Οκτωβρίου 2018, όπου η προβλεπόμενη έκπτωση στο πρόστιμο είναι 10%.
- Προστίθεται διάταξη που παρέχει μείωση 50% στο πρόστιμο για αποθήκες ισογείου, η οποία υπήρχε στους προηγούμενους νόμους για τα αυθαίρετα.
- Προβλέπεται ειδική διάταξη για αυθαίρετα που καλύπτουν τις προϋποθέσεις έκδοσης νόμιμης οικοδομικής άδειας, αλλά οι ιδιοκτήτες του δεν το έκαναν για διάφορους λόγους. Με τον ισχύοντα νόμο, καταβάλλεται το ανάλογο παράβολο και ο ενδιαφερόμενος έχει περιθώριο δύο ετών για να αποκτήσει νόμιμη άδεια. Η εμπλοκή παρουσιάστηκε σε κτίσματα που έχουν υπέρβαση στη δόμηση, π.χ. έχουν δικαίωμα να χτίσουν 200 τετραγωνικά, αλλά έφτιαξαν 250 και δεν μπορούν να

προχωρήσουν τις διαδικασίες.

Με τη νέα ρύθμιση, εφόσον η οικοδομή είναι ενιαία και τα επιπλέον τετραγωνικά έχουν στατική σύνδεση με το νόμιμο κομμάτι, ο ιδιοκτήτης ξεκινά τη διαδικασία έκδοσης οικοδομικής άδειας γι' αυτό και πληρώνει πρόστιμο αυθαιρέτου μόνο για τα τετραγωνικά που δεν καλύπτονται από τους όρους δόμησης της περιοχής.

RED ALERT ΓΙΑ 50.000 ΑΚΙΝΗΤΑ

DEAL NEWS

ΣΕΛΙΔΕΣ 39

02/02/2018

«Τώρα τρέχουμε» είναι το «σύνθημα» που επικρατεί σε πολλά υπουργεία, καθώς μετά από δεκαετίες αδράνειας, βρίσκονται τώρα μπροστά σε έναν μεγάλο κίνδυνο: Να μεταφερθούν στο Υπερταμείο αποκρατικοποιήσεων περίπου 50.000 ακίνητα του Δημοσίου και εκατομμύρια στρέμματα γης που ξεπερνούν σε αξία τα 3 δισ. ευρώ, ως συνέπεια της αδυναμίας αξιοποίησης και της ουσιαστικής εγκατάλειψής τους.

Οι εκπρόσωποι των δανειστών που παρακολουθούν με άγρυπνο βλέμμα τις μέχρι στιγμής κινήσεις από τα αρμόδια υπουργεία δεν κρύβουν τη δυσαρέσκειά τους και διαμνύουν, ότι εάν δεν προχωρήσουν οι διαγωνισμοί που απαιτούνται για την αξιοποίησή τους θα επιμεινούν στη μεταφορά τους στο Υπερταμείο.

Άλλωστε, στόχος της ΕΕΣΥΠ είναι η αποτελεσματική χρήση των πόρων που μπορούν να εισρεύσουν με στρατηγική εμπλοκή του ιδιωτικού τομέα, κάτι που σημαίνει πως για 99 τουλάχιστον χρόνια οι ιδιώτες -αλλά και οι δανειστές, θα έχουν τον πρώτο λόγο στη δημόσια περιουσία. Κατ' επιταγή της συμφωνίας με τους θεσμούς, έχει συσταθεί μία Επιτροπή στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι της ΕΤΑΔ, του ΤΑΙΠΕΔ, της Γενικής Γραμματείας Δημοσίας Περιουσίας (ΓΓΔΠ), και των εμπλεκόμενων υπουργείων, που έχει επωμιστεί να «εξεσκονίσει» για μια ακόμη φορά τα αρχεία του Δημοσίου. Ωστόσο οι ρυθμοί που προχωράει είναι εξαιρετικά αργοί.

Οι δανειστές, από την άλλη, γνωρίζουν καλά πλέον την τάση της κυβέρνησης να ολιγωρεί ή να «χαρίζει» ακίνητα κυρίως σε ΟΤΑ. Αυτό συνέβη στον Πειραιά με το παραλιακό μέτωπο της Δραπετσώνας που εξαιρέθηκε από την ιδιωτικοποίηση του λιμανιού, καθώς και σε άλλες περιπτώσεις. Έχουν απευθύνει μάλιστα ήδη δύο προειδοποιήσεις και εκτιμάται ότι θα επανέλθουν δριμύτεροι κατά την τέταρτη αξιολόγηση.

ΤΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ

Υπό αυτή την ασφυκτική πίεση έχουν ξεκινήσει οι πρώτες κινήσεις από τα υπουργεία Εργασίας, Εθνικής Άμυνας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Μεταφορών που έχουν και τη μεγαλύτερη ακίνητη περιουσία.

Διαφορετικά τα «ασημικά» θα μεταφερθούν στο Υπερταμείο και θα αξιοποιηθούν με άλλους όρους και προϋποθέσεις.

Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας προχωρά τις επόμενες ημέρες στην προκήρυξη δημόσιου διαγωνισμού για πολυετή μίσθωση πολυώροφων κτιρίων και εμβληματικών νεοκλασικών στο κέντρο της Αθήνας, σε ιδιώτες προκειμένου να αποφευχθεί αυτός ο κίνδυνος. Με αυτό τον τρόπο η αρμόδια υπουργός Έφη Αχτσιόγλου στοχεύει στην καλύτερη αξιοποίηση της τεράστιας «προύκας» των ασφαλιστικών οργανισμών που παραμένει επί σειρά ετών αναξιοποίητη.

Ξενοδοχοί, έμποροι και άλλοι επιχειρηματίες έχουν ήδη εκδηλώσει το ενδιαφέρον τους στους φορείς του υπουργείου Εργασίας και περιμένουν την έναρξη του διαγωνισμού για να υποβάλουν τις προσφορές τους.

Στη μακρά λίστα των ακινήτων που προσελκύουν το ενδιαφέρον των επενδυτών περιλαμβάνονται κτίρια που κάποτε στέγαζαν κινηματογράφους, θέατρα, εστιατόρια κι εμπορικά καταστήματα, αλλά κι αυτά, που χρησιμοποιούνταν για δημόσια χρήση, όπως η Εθνική Βιβλιοθήκη, το Εθνικό Ωδείο.

Επίσης, θα αναζητηθεί χρήστης για το διατηρητέο επί της οδού Πατισίων 61, που υπήρξε κατοικία της Μαρίας Κόλλας και ανήκει στο ΝΑΤ.

Στο διαγωνισμό θα ενταχθούν περισσότερα από 65 ακίνητα μεταξύ των οποίων και εμβληματικά κτίρια στο κέντρο της πρωτεύουσας, ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής και ιστορικής αξίας. Η εκτίμηση του υπουργείου Εργασίας είναι ότι με την έναρξη του διαγωνισμού για τους ιδιώτες θα πολλαπλασιαστούν οι προτάσεις αξιοποίησης νεοκλασικών στην καρδιά της Αθήνας που αυτή τη στιγμή εμφανίζουν εικόνα εγκατάλειψης, με αποτέλεσμα να απαξιώνεται και η συνολική εικόνα του κέντρου. Ταυτόχρονα αναμένεται να εξαλειφθεί η απαίτηση των δανειστών να πουληθούν κτίρια-«φιλέτα» του Δημοσίου, τις περισσότερες φορές, «αντί πινακίου φακής».

ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΝΗΣΙΑ

Στην περίπτωση της ακίνητης περιουσίας του υπ. Εθνικής Άμυνας, ο Πάνος Κομμένος, έχει εδώ και καιρό προαναγγείλει την αυτόνομη αξιοποίησή της. Ανέρχεται σε πάνω από 260.000 στρέμματα, κατανεμημένα σε 1.700 περίπου ακίνητα σε όλη τη χώρα και περιλαμβάνει από οικόπεδα, νησιά (όπως οι φλέβες στο Σαρωνικό) και στρατιωτικές εγκαταστάσεις, μέχρι παλιά πεδία βολής, πρώην αεροδρόμια, λιμάνια κ.α.

Ξεχωρίζουν το ακίνητο των 150 στρεμμάτων στο Σούνιο, πάνω στην παραλία, το Ειρηνοδικείο στην Ομόνοια και οι εγκαταστάσεις της 127ης Σμνηναρχίας Εκπαίδευσης Τηλεπικοινωνιών στο Καβούρι.

Οι διαδικασίες παραχώρησης ακινήτων ιδιοκτησίας των Ενόπλων Δυνάμεων έχουν ξεκινήσει, όπως έγινε με το πολύπαθο Ξενοδοχείο La Mirage στην Ομόνοια, που ανήκει



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

στο Μετοχικό Ταμείο Αεροπορίας.

Ακόμα επίκειται η υπογραφή συμφωνιών με διάφορους Δήμους όλης της χώρας, αλλά και με το υπουργείο Εξωτερικών, το υπουργείο Μεταφορών, το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, την περιφέρεια Ηρακλείου και το Επιμελητήριο Σερρών, προκειμένου να δοθούν ακίνητα με απόδοση 5%, προς όφελος των Ενόπλων Δυνάμεων. Αναφορικά με τα ακίνητα του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, φτάνουν τα 11,6 εκατ. στρέμματα, είναι όμως κυρίως χορτολιβαδικά και βοσκοτόπια. Η καταγραφή των κτιριακών εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού που έχουν σχέση με την παραγωγική αγροτική δραστηριότητα βρίσκεται σε εξέλιξη και ήδη οι δανειστές έχουν χτυπήσει και εδώ το σχετικό καμπανάκι.

Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία, υπάρχουν περί τα 450.000 στρέμματα καταπατημένες εκτάσεις του Δημοσίου, περισσότερα από 670.000 στρέμματα αγροτικών εκτάσεων, 2.500 στρέμματα αστικών οικοπέδων και 75.000 στρέμματα δασικών και χορτολιβαδικών εκτάσεων.

ΠΟΙΟΙ ΔΑΣΙΚΟΙ ΧΑΡΤΕΣ ΘΑ ΑΝΑΡΤΗΘΟΥΝ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ ΚΑΙ ΜΑΡΤΙΟ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-14

02/02/2018

Με Ανατολική Αττική, Ημαθία και Χίο συνεχίζεται η ανάρτηση των δασικών χαρτών μέσα σε Φεβρουάριο και Μάρτιο. Οι διευθύνσεις δασών που παίρνουν τη σκυτάλη και συνεχίζουν τη συμπληρωματική ανάρτηση ανήκουν στην δεύτερη «φορνιά» που ξεκίνησε στις 30 Οκτωβρίου και αντιστοιχεί στο 17% της χώρας.

Οι αναρτήσεις που έπονται αφορούν τις περιοχές Θεσσαλονίκη, Καρδίτσα, Πειραιά, Λάρισα και Μαγνησία και, σύμφωνα με τον προγραμματισμό του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αναμένεται μέσα στο 1^ο εξάμηνο του 2018 να έχουν ολοκληρωθεί.

Η Ανατολική Αττική, ωστόσο, θα είναι το μεγαλύτερο στόιχημα που θα κληθεί να κερδίσει το ΥΠΕΝ και αυτό γιατί διατηρεί μέχρι και σήμερα ένα διαφορετικό νομικό - πολεοδομικό καθεστώς, με αποτέλεσμα να χρειάζεται οι ιδιοκτήτες να μαζέψουν περισσότερα έγγραφα προκειμένου να καταφέρουν να σπρίξουν τις ενστάσεις τους.

Σε πρώτη φάση, πάντως, η ανάρτηση για την Ανατολική Αττική ξεκινά στις 2 Μαρτίου και θα αφορά τις περιοχές Συκάμινου, Νέων Παλατιών, Καλάμου, Ωρωπού, Σκάλας Ωρωπού και Μαρκοπούλου Ωρωπού.

Στο μεταξύ, από την περασμένη βδομάδα οι Επιτροπές Εξέτασης Αντιρρήσεων άρχισαν να εξετάζουν τις αντιρρήσεις που κατέθεσαν οι πολίτες. Σημειώνεται ότι το υπουργείο έχει δώσει τέσσερις με ξέλι μήνες περιθώριο, ούτως ώστε να εκδικάσουν τις ενστάσεις επί των δασικών χαρτών. Συνολικά, έχουν συσταθεί Επιτροπές, ενώ θα συσταθεί και άλλη μία βοηθητική στη Διεύ-

θυνση Δασών Φθιώτιδας.

Υπενθυμίζεται ότι κατά το διάστημα Οκτωβρίου - Δεκεμβρίου ολοκληρώθηκε η διαδικασία ανάρτησης για τις διευθύνσεις δασών Πέλλας, Καβάλας, Θεσπρωτίας, Ξάνθης, Αρκαδίας, Κυκλάδων, Φλώρινας, Λέσβου, Κιλκίς, Καβάλας (θάσου), Χανίων, Σερρών και Ζακύνθου. Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής αντιρρήσεων ορίζεται από τις 26/2/2018 μέχρι και τις 12/04/2018.

Τα βήματα για τους πολίτες

Για να δει ο πολίτης τον δασικό χάρτη, πρέπει να μπει στην ιστοσελίδα του Κτηματολογίου (<https://www.ktimanet.gr>).

Ο πολίτης μπορεί να αναζητήσει το ακίνητό του εστιάζοντας στις αεροφωτογραφίες ή χρησιμοποιώντας τις συντεταγμένες του.

Αν δεν ξέρει πώς να το κάνει, θα πρέπει να ζητήσει βοήθεια από δασολόγο ή μηχανικό.

Όσοι δεν έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο θα πρέπει να απευθυνθούν είτε στα σημεία υποστήριξης ανάρτησης του δασικού χάρτη στο δασαρχείο της περιοχής τους είτε σε ειδικό επιστήμονα (δασολόγο ή τοπογράφο).

Η αντίρρηση υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω της ίδιας της ιστοσελίδας.

Στη συνέχεια, εκδίδεται ο αριθμός λογαριασμού πληρωμής του τέλους αντίρρησης, το οποίο πληρώνεται στην τράπεζα. Εντός 24ώρου από την πληρωμή του τέλους, η αίτηση αντίρρησης κατοχυρώνεται και παίρνει αριθμό πρωτοκόλλου.

Αφού κατοχυρωθεί η αντίρρηση με την πληρωμή του τέλους, οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να απευθυνθούν σε τοπογράφο για να εκπονήσει τοπογραφικό διάγραμμα με τις συντεταγμένες του ακινήτου. Παράλληλα, θα πρέπει να συμβουλευτούν δασολόγο, ο οποίος θα αποφανθεί αν η γη τους είναι δάσος, δασική έκταση, χορτολιβαδική έκταση κ.λπ., αλλά και να συνεργαστούν με δικηγόρο που θα συντάξει το κείμενο των αντιρρήσεων, με το οποίο θα θεμελιώσει έννομο συμφέρον και θα ετοιμάσει και τα στοιχεία του φακέλου.

Εφόσον η έκταση έχει χαρακτηρισθεί ΔΑ ή ΧΑ (και δεν είναι ιδιωτικό χορτολιβαδο), τότε μπορείτε:

1. Να υποβάλετε αίτηση ατελώς στο δασαρχείο της περιοχής σας.

• Είτε για εξαγορά της έκτασης, εφόσον η εκκέρωση έχει γίνει προ του 1975.

• Είτε για χρήση (έγκριση επέμβασης) της έκτασης, εφόσον η εκκέρωση έχει γίνει μέχρι το 2007.

Εάν αιτηθεί την εξαγορά, τότε θα χρειαστείτε να υποβάλετε στο δασαρχείο:

i. Αίτηση εξαγοράς,

ii. Τοπογραφικό διάγραμμα με συντεταγμένες κορυφών, βασιζόμενες στο Εθνικό Γεωδαπτικό Σύστημα Αναφοράς (ΕΓΣΑ 87).

iii. Αποδεικτικό χρήσης της έκτασης προ του 1975.

Εάν αιτηθεί τη χρήση (έγκριση επέμβασης), τότε θα χρειαστεί να υποβάλετε στο δασαρχείο:

i. Αίτηση χρήσης (έγκριση επέμβασης).

ii. Τοπογραφικό διάγραμμα με συντεταγμένες κορυφών, βασι-

ζόμενες στο Εθνικό Γεωδαπτικό Σύστημα Αναφοράς (ΕΓΣΑ 87).

2. Να υποβάλετε αίτηση ατελώς για την υπαγωγή σε προφανές σφάλμα του δασικού χάρτη.

i. Να υποβάλετε ατελώς αίτηση πρόδηλου σφάλματος μέσω της ειδικής εφαρμογής που υπάρχει στο Διαδίκτυο στην ιστοσελίδα της ΕΚΧΑ Α.Ε., www.ktimatologio.gr.

ii. Να υποβάλετε ατελώς αίτηση πρόδηλου σφάλματος απευθείας στη Διεύθυνση Δασών της περιοχής σας.

3. Να υποβάλετε αντίρρηση επί του χαρακτήρα της έκτασης.

i. Η αντίρρηση υποβάλλεται εφόσον υπάρχει αμφισβήτηση για τη φωτοερμηνεία που έχει γίνει στον δασικό χάρτη και το χαρακτήρα που παρουσιάζεται σε αυτόν.

ii. Τα τέλη αντίρρησης είναι μειωμένα έως και 80% σε σχέση με το παρελθόν και υπάρχουν στην ΚΥΑ 151585/323/3.2.2017 (ΦΕΚ Β' 347/08.02.2017).

iii. Στην ίδια ΚΥΑ υπάρχουν οι περιπτώσεις που οι αντιρρήσεις υποβάλλονται ατελώς (για παράδειγμα κληροτεμάχια από διανομίη τα οποία φαίνονται ως ΔΑ ή ΧΑ στο χάρτη).

ΟΦΕΙΛΕΣ ΡΕΚΟΡ ΚΑΙ ΜΠΑΡΑΖ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-21-23

02/02/2018

Στο ύψος - ρεκόρ των 101,8 δισ. ευρώ έφθασαν οι συνολικές ληξιπρόθεσμες οφειλές των φορολογουμένων προς το Δημόσιο στο τέλος Δεκεμβρίου του 2017, σε μια σαφή ένδειξη της φοροδοτικής εξάντλησης, στην οποία έχει οδηγήσει η υπερφορολόγηση.

Μάλιστα, είναι χαρακτηριστικό ότι μόνον τον Δεκέμβριο, μήνα κατά τον οποίο έπρεπε να πληρωθούν ΕΝΦΙΑ και τέλη κυκλοφορίας, δημιουργήθηκαν νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές 1,3 δισ. ευρώ.

Συνολικά το 2017, σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε χθες στη δημοσιότητα η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), οι νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές που δημιουργήθηκαν ήταν 12,9 δισ. ευρώ. Το ποσό αφορά σχεδόν στο σύνολο του φορολογικής υποχρέωσης που έμειναν απλήρωτες, όπως ΕΝΦΙΑ, φορολογικά πρόστιμα, ΦΠΑ κτλ. Το φαινόμενο δεν είναι χωρίς συνέπειες για τους φορολογουμένους που αφήνουν ανεξόφλητες οφειλές στην εφορία.

Σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, το 2017 έγιναν κατασχέσεις και ρυθμίσεις που απέφεραν στα ταμεία του Δημοσίου 5,069 δισ. ευρώ. Εξ αυτών, τα 2,687 δισ. αφορούσαν παλαιά χρέη και τα 2,391 δισ. ευρώ νέα. Ο αριθμός των φορολογουμένων που έχουν υποστεί κατασχέσεις των περιουσιακών τους στοιχείων για οφειλές στην εφορία έχει ξεπεράσει το ένα εκατομμύριο (1.050.077 για την ακρίβεια). Μάλιστα, τον Δεκέμβριο ο αριθμός αυτός



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

αυξήθηκε κατά 14.871.

Επιπλέον, όπως προκύπτει από τα δεδομένα της ΑΑΔΕ, ένας στους δύο φορολογουμένους (4.068.857) έχει ληξιπρόθεσμες βεβαιωμένες οφειλές στο Δημόσιο. Ο αριθμός αυτός, ωστόσο, μειώθηκε τον Δεκέμβριο κατά 138.260 άτομα, καθώς, όπως φαίνεται, πολλοί φορολογούμενοι έσπευσαν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους.

Σημειώνεται ότι αυτή τη στιγμή οι φορολογούμενοι μπορούν να ενταχθούν στην πάγια ρύθμιση της εφορίας, που είναι σε 12-24 δόσεις, ακόμη και για οφειλές τους οι οποίες δεν είναι ληξιπρόθεσμες. Η ηλεκτρονική εφαρμογή επιτρέπει να εντάσσουν κάθε μήνα και νέες οφειλές στην πάγια ρύθμιση. Οι φορολογούμενοι που επιθυμούν να υπαχθούν σε αυτήν τη ρύθμιση μπορούν να επισκεφθούν την ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ και χρησιμοποιώντας τους προσωπικούς κωδικούς πρόσβασης στο TAXISnet να επιλέξουν ποιες οφειλές τους, οι οποίες δεν είναι ληξιπρόθεσμες, μπορούν να ενταχθούν στη ρύθμιση για την καταβολή τους σε 12 δόσεις.

Σύντομα, εξάλλου, χιλιάδες αυτοαπασχολούμενοι και μικρές επιχειρήσεις με χρέη έως 50.000 ευρώ στην εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία θα μπορέσουν να ενταχθούν στη ρύθμιση των 120 δόσεων. Στη ρύθμιση αυτή εντάσσονται όσοι εξαιρούνται από τον εξωδικαστικό συμβιβασμό. Η εικόνα των ληξιπρόθεσμων, πάντως, αναμένεται να αλλάξει δραστικά μόλις εκπληρωθεί η μνημονιακή υποχρέωση για το ξεκαθάρισμα των οφειλών, ανάλογα με το αν είναι εισπράξιμες ή μη. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι έως τον Μάρτιο θα υιοθετηθεί νέα νομοθεσία, η οποία θα προσδιορίζει κριτήρια για την εισπραξιμότητα ή μη των οφειλών, επιτρέποντας την οριστική διαγραφή όσων δεν έχουν ελπίδα να φθάσουν στα ταμεία του Δημοσίου.

Υπολογίζεται ότι εισπράξιμες είναι το πολύ το 20% των ληξιπρόθεσμων οφειλών.

ΧΑΡΙΣΤΙΚΗ ΒΟΛΗ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

ΤΑ ΝΕΑ
ΣΕΛΙΔΑ 1-33

02/02/2018

Τη χαριστική βολή στις συντάξεις με μειώσεις που φθάνουν έως το 25% φέρνουν οι νέες περικοπές που ψηφίσει η σημερινή κυβέρνηση και οι οποίες θα ισχύουν από 1/1/2019. Την ίδια στιγμή η διαδικασία φτωχοποίησης βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη για τους νέους συνταξιούχους (μετά τον Μάιο του 2016) που καλούνται να επιβιώσουν με συντάξεις-φιλοδώρηματα της τάξεως των 500 ευρώ. Πρόκειται για τα αποτελέσματα του νόμου Κατρούγκαλου, η εφαρμογή του οποίου ξεκίνησε με τη βίαιη προσαρμογή των νέων συντάξεων και επιδομάτων και θα ολοκληρωθεί το 2019 με τη μείωση ή και κατάργηση ακόμη της προσωπικής διαφοράς για τους παλαιούς συνταξιούχους.

ΤΙ ΧΑΝΟΥΝ

Εκτιμάται ότι το επόμενο έτος οι παλαιοί συνταξιούχοι θα χάσουν έως τρεις συντάξεις εξαιτίας της μείωσης κατά 18% της προσωπικής διαφοράς όλων των κύριων καταβαλλόμενων συντάξεων, της μείωσης κατά 18% της προσωπικής διαφοράς όλων των επικουρικών συντάξεων, της κατάργησης των οικογενειακών επιδομάτων (συζύγου και τέκνων) από όλες τις κύριες και επικουρικές συντάξεις, του παγώματος των αυξήσεων μέχρι τον Δεκέμβριο του 2021 και, τέλος, της κατάργησης του ΕΚΑΣ για 280.000 χαμηλοσυνταξιούχους.

Ήδη στον ΕΦΚΑ, κατ' απαίτηση των δανειστών, διενεργείται ο επανυπολογισμός όλων των καταβαλλόμενων συντάξεων προκειμένου να προκύψει το μέγεθος της προσωπικής διαφοράς (διαφορά ανάμεσα στο ύψος των παλαιών και νέων συντάξεων) η οποία θα περικοπεί από το επόμενο έτος. Παρά τις σκόπιμες καθυστερήσεις που έχουν παρατηρηθεί στο θέμα αυτό, η κυβέρνηση θα πρέπει πλέον να ολοκληρώσει τη διαδικασία αμέσως, ενώ οι θεσμοί πιέζουν να αρχίσει η αποστολή των πρώτων εκκαθαριστικών στα οποία θα αποτυπώνεται το ύψος της σύνταξης που θα ψαλιδιστεί από το επόμενο έτος. Κόντρα στις πιέσεις, η ελληνική πλευρά επιχειρεί για μία ακόμη φορά να καθυστερήσει την αποκάλυψη των περικοπών. Ο λόγος της καθυστέρησης είναι προφανής: οι συνταξιούχοι θα μάθουν τι τους περιμένει.

Ο ατομικός επανυπολογισμός θα ρίξει φως στις περικοπές που έχουν ήδη ψηφιστεί από τη Βουλή και θα ισχύσουν από 1/1/2019, δηλαδή από τη σύνταξη που θα καταβληθεί τον Δεκέμβριο του 2018. Με βάση τον Ν. 4387/2016 αλλά και το Μνημόνιο, η κυβέρνηση είναι υποχρεωμένη να καταγράψει με σαφή τρόπο στα εκκαθαριστικά των συνταξιούχων την προσωπική διαφορά που θα περικοπεί.

Αρχικά, με βάση το Μνημόνιο ο επανυπολογισμός προβλεπόταν να ολοκληρωθεί έως τις 30/9/2017.

Στη συνέχεια, η κυβέρνηση εξασφάλισε παράταση έως τις 31/12/2017.

Από την αρχή του χρόνου άρχισε ο επανυπολογισμός 250.000-300.000 συντάξεων από τα Ειδικά Ταμεία (πρώην Ταμεία ΔΕΚΟ, ΔΕΗ, ΟΤΕ, τραπεζών, καθώς και μηχανικών και δικηγόρων), που θεωρείται πιο δύσκολος από τεχνικής άποψης, με αποτέλεσμα η υπόθεση να πάρει Από το επόμενο έτος οι παλαιοί συνταξιούχοι θα χάσουν έως τρεις συντάξεις εξαιτίας της μείωσης κατά 18% της προσωπικής διαφοράς, τόσο στις κυρίες όσο και στις επικουρικές, της κατάργησης των οικογενειακών επιδομάτων, του παγώματος των αυξήσεων μέχρι τον Δεκέμβριο του 2021 και, τέλος, της κατάργησης του ΕΚΑΣ παράταση μέχρι τις 31 Μαρτίου.

Με τις μέχρι στιγμής πληροφορίες, 70% των συντάξεων που επανυπολογίζονται παρουσιάζουν μειώσεις.

Ο ΕΠΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι ακόμη και αν ο επανυπολογισμός βγάσει τώρα μειώσεις 40%, η περικοπή της σύνταξης τον Δεκέμβριο του 2018 θα σταματήσει στο 18%. Το υπόλοιπο ποσοστό μείωσης θα είναι νέα προσωπική διαφορά και θα μπορεί να κοπεί ανά πάσα στιγμή, γιατί ο Ν. 4472/2017 αναφέρει στο άρθρο.

1 παρ. 2 ότι η προσωπική διαφορά καταργείται την 1η/1/2019, αλλά η τελική μείωση που θα έχουν οι συντάξεις δεν θα υπερβαίνει το 18%.

Ωστόσο το συνολικό ποσοστό της μείωσης των αποδοχών των συνταξιούχων, αν ληφθούν υπόψη και οι περικοπές στην προσωπική διαφορά των επικουρικών και στα οικογενειακά επιδόματα, φθάνει το 25%. Πάντως, κλειδί για τις νέες περικοπές στις καταβαλλόμενες συντάξεις από το 2019 θα αποτελέσει η αναμενόμενη έκδοση της απόφασης του ΣΤΕ. Κατά του επανυπολογισμού των καταβαλλόμενων συντάξεων (συνταξιούχοι πριν από τον Μάιο του 2016) και των περικοπών που θα ακολουθήσουν έχει προσφύγει το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων, καθώς και άλλες οργανώσεις συνταξιούχων και συνδικάτα. Η απόφαση αναμένεται να εκδοθεί μέχρι τα τέλη Μαρτίου. Στο Συμβούλιο της Επικρατείας κατατέθηκαν αιτήσεις ακύρωσης κατά των υπουργικών αποφάσεων που εκδόθηκαν σε εφαρμογή του νόμου Κατρούγκαλου και αφορούν τον επανυπολογισμό κυρίων και επικουρικών συντάξεων, καθώς και την περικοπή όσων συντάξεων υπερβαίνουν (αθροιστικά κύρια και επικουρική) το ποσό των 1.300 ευρώ.

ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ

Μια άνευ προηγουμένου περικοπή από την εφαρμογή του νόμου Κατρούγκαλου υφίστανται όσοι συνταξιοδοτήθηκαν μετά τον Μάιο του 2016.

Εδώ οι μειώσεις στις συντάξεις κινούνται στο 30%.

Πρόκειται για μια νέα γενιά φτωχών χαμηλοσυνταξιούχων, με συντάξεις που κινούνται κάτω από τα όρια της φτώχειας των 4.150 ευρώ τον χρόνο.

Εκτός από την περικοπή του ΕΚΑΣ στις συντάξεις χρείας, στις επικουρικές κ.λπ., ο συγκεκριμένος νόμος έφερε χαμηλότερες κατώτατες συντάξεις που ξεκινούν από τα 288 ευρώ. Σύμφωνα με αυτόν, οι κατώτατες συντάξεις 15ετίας που απονέμει ο ΕΦΚΑ σε χαμηλόμισθους ξεκινούν από 288 ευρώ για μειωμένη σύνταξη γήρατος και δεν θα ξεπερνούν τα 414,90 ευρώ (μεικτά) έναντι των 486 ευρώ πριν από τον Ν. 4387/2016.

Οι νέες χαμηλές κατώτατες συντάξεις οφείλονται στον νέο τρόπο υπολογισμού της ανταποδοτικής σύνταξης, καθώς η εθνική σύνταξη είναι παγιωμένη και ανέρχεται σε 384 ευρώ με 20ετία και σε 345 ευρώ με 15ετία.